

bb.57. fogadás jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából

t ma/tr/p la

1978. november 28.

dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hazájának nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson résztvett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, román pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és rácz páli külügyi államtitkár, valamint politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk sok más neves személyisége. a fogadáson jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

-. -

bb. 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órártól zárásig:

p la

1978. november 28.

56. időjárásjelentés
57. jugoszláv fogadás
58. hírjegyzék

/mti/

-. -

21.15/p

-38-

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
lakatos erzsébet

²⁰
21-UG

M.T.I.

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. november 29. s z e r d a

bb.1. Lottó ajándéksorsolás decemberben

i kf/mm/p sl la

1978. november 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság decemberben külön ajándéksorolást rendez. a huzáson a decemberi előfizetéses Lottószelvények, valamint azok az 52. heti Lottószelvények vesznek részt, amelyek - az 51. heti Lottószelvényekkel egy időben - legkésőbb december 21-én, csütörtökön 12 óráig a kiértékelő helyekre beérkeznek. az ajándéksorolást december 22-én rendezik, a főnyeremény: moszkvics személygépkocsi./mti/

-. -

bb.2. szakmák egészségkárosult gyerekeknek

i dg/tk/p bc la

1978. november 29.

az idén először tüntette fel az egészségkárosult gyerekek pályaválasztásának megkönnyítésére a fővárosi pályaválasztási intézet a közelmúltban megjelent tanácsadó füzetében azokat a szakmákat, amelyeket nem ajánlanak az egészségkárosult, a sérült gyermekeknek. e javaslatok azért is időszerűek, mert a nyolcadikos tanulóknak rövidesen el kell dönteniük, milyen pályára kívánnak menni.

/folylt köv./

-1-

UG

bb.2./ szakmák.....folyt/p

sok szülő az orvosi vizsgálatnál döbben rá arra, hogy egészségében károsult a gyermeke, s alkalmatlan a választott pályáramolndottak az mti munkatársának az intézetben. nem ritka az olyan eset sem, amikor a szülő tud gyermeke betegségéről, de a jövőjét meghatározó döntésnél figyelmen kívül hagyja azt. a téves pályaelképzelések módosítására gyakran nincs elég idő, s a szakemberek által javasolt, minden szempontból megfelelő pályákat a gyermek kényszerűségnek, tartja, nem érzi sajátjának.

az átlagosnál gyengébben fejlett gyermekek nem képesek minden munkát nehézség nélkül végezni. hamarabb és túlzottan kifáradnak, egy-egy nehezebb munkadarabot pedig fel sem tudnak emelni. számukra semmiképpen nem ajánlott például az acéolvasztár, az autószerelő, a bográn, az épületasztalos, a fényező-mázoló, az üvegfúvó vagy a villanszerelő szakma.

az átlagos magasságu, de jelentős súlyfelesleggel bíró, kövér gyerekeknek általában nem célszerű nehéz fizikai munkát, folyamatos álló testhelyzetet követelő pályát választaniuk, a nem különösen megterhelő körülmények közötti járkálás viszont hasznos lehet. az alsó végtagkárosodások esetén csak a könnyű fizikai munka jöhet számításba. azokban az esetekben, ahol a test súlyának tartós hordozása ronthat az egészségi állapoton - például kezeletlen csipőficamnál - csak ülőfoglalkozást ajánlanak a szakemberek. a máj-, vesemegbetegedésekben szenvedőknek a szervek fokozott vegyszerérzékenysége miatt általában kerülniük kell a szerves anyagokkal, illetve a nehézfémekkel kapcsolatos szakmákat.

a szív és az erek betegségei, valamint a szív fokozott megterhelésével járó egyéb kórképek - például fokozott pajzsmirigyműködés, tüdőbetegségek - tiltják a nagy melegben, párás légkörben végzett munkát. izületi panaszokkal járó, reumás bántalmak esetén a hideg, nyirkos, húzatos munkahely jelent veszélyt.

a szemüvegviselés önmagában nem jelent pályaválasztási akadályt. az erős szemüveget viselők, továbbá a szintévesztők, a hallásukban károsultak, a beszédhibások azonban feltétlenül kérjék a pedagógusok, az orvosok, a pályaválasztási szakemberek tanácsát./mti/

UG

-2-

bb.3. téli virágzás sopronban

cser/os/p la

1978. november 29.

pompás látványt nyújt télen is a Soproni erdészeti és faipari egyetem botanikus kertje. a behavazott kertben most virágzott ki másodszer a havasi rózsza. a távolkeletnek ezt a kedves rózsaszínű virágát itt, az alpok alján is meghonosították. az első hó leesésével egyidőben nyíltak ki a kaukázusi varázsmogyoró bokrok sárga virágai is. a lővérek kertjeiben a fekete hunyor, mely sötét levelei révén kapta nevét - bontotta ki fehér virágszirmait./mti/

bb.4. kincset leltek az aknamélyítők pécsett

igó/ospla

1978. november 29.

aranypénzekre és ezüstérmékre bukkantak a pécsi belváros ódon pincéit, rejtett üregeit feltáró munkások. a lelet történeti és numizmatikai szempontból egyaránt jelentős.

a széchenyi tér alatt masszív kőfalakba ütköztek az aknamélyítők. mint a régészek kiderítették: középkori épületekről van szó, amelyek a xvi. század végén tűzvész martalékává váltak. az átégett rétegben - hat méterrel a mai járószint alatt - négy száz éves aranypénzeket leltek. négy velencei dukát, két zápolya-arany és egy török arany került napvilágra. tulajdonosa kereskedő vagy pénzváltó lehetett, s minden bizonnyal menekülés közben hagyta el a vagyont érő aranyakat.

a széchenyi térből nyíló munkácsy utca klinikakertjében ezüstpénz-lelet örvendeztette meg az aknamélyítőket. a kincset egy földalatti vízvezeték kerámiacső-darabja őrizte. a régészek 240 ezüst érmét számoltak meg, súlyuk együttesen megközelíti az egy kilót. főleg i. lipót korabeli érmék, ami arra vall, hogy a xviii. század elején rejtették el, feltehetően valamilyen vesztélyes történelmi helyzetben. lehetséges, hogy egy hajdani katonára zsoldja volt, erre mutat a pénz mennyisége és az érmék egyöntetűsége.

a kincslelő munkások az aranyakat és az ezüstöket átadták a janus pannonius múzeumnak, ahol restaurálják és konzerválják az érméket, majd tudományosan feldolgozzák a leletet. a megtalálók jutalomban részesülnek./mti/

UG

-3-

bb.2./ szakmák.....folyt/p

sok szülő az orvosi vizsgálatnál döbben rá arra, hogy egészségében károsult a gyermeke, s alkalmatlan a választott pályáramoindották az mti munkatársának az intézetben. nem ritka az olyan eset sem, amikor a szülő tud gyermeke betegségéről, de a jövőjét meghatározó döntésnél figyelmen kívül hagyja azt. a téves pályaelképzelések módosítására gyakran nincs elég idő, s a szakemberek által javasolt, minden szempontból megfelelő pályákat a gyermek kényszerűségnek, tartja, nem érzi sajátjának.

az átlagosnál gyengébben fejlett gyermekek nem képesek minden munkát nehézség nélkül végezni. hamarabb és túlzottan kifáradnak, egy-egy nehezebb munkadarabot pedig fel sem tudnak emelni. számukra semmiképpen nem ajánlott például az acélolvasztár, az autószerelő, a bogárnár, az épületasztalos, a fényező-mázoló, az üvegfúvó vagy a villanyszerelő szakma.

az átlagos magasságu, de jelentős súlyfelesleggel bíró, kövér gyerekeknek általában nem célszerű nehéz fizikai munkát, folyamatos álló testhelyzetet követelő pályát választaniuk, a nem különösen megterhelő körülmények közötti járkálás viszont hasznos lehet. az alsó végtagkárosodások esetén csak a könnyű fizikai munka jöhet számításba. azokban az esetekben, ahol a test súlyának tartós hordozása ronthat az egészségi állapoton - például kezeletlen csípőficamnál - csak ülőfoglalkozást ajánlanak a szakemberek. a máj-, vesemegbetegedésekben szenvedőknek a szervek fokozott vegyszerérzékenysége miatt általában kerülniük kell a szerves anyagokkal, illetve a nehézfémekkel kapcsolatos szakmákat.

a szív és az erek betegségei, valamint a szív fokozott megterhelésével járó egyéb kórképek - például fokozott pajzsmirigyműködés, tüdőbetegségek - tiltják a nagy melegben, párás légkörben végzett munkát. ízületi panaszokkal járó, reumás bántalmak esetén a hideg, nyirkos, huzatos munkahely jelent veszélyt.

a szemüvegviselés önmagában nem jelent pályaválasztási akadályt. az erős szemüveget viselők, továbbá a szintévesztők, a hallásukban károsultak, a beszédhibások azonban feltétlenül kérjék a pedagógusok, az orvosok, a pályaválasztási szakemberek tanácsát./mti/

UG

-2-

bb.3. téli virágzás sopronban

csen/os/p la

1978. november 29.

pompás látványt nyújt télen is a soproni erdészeti és faipari egyetem botanikus kertje. a behavazott kertben most virágzott ki másodszer a havasi rózsza. a távolkeletnek ezt a kedves rózsaszínű virágát itt, az alpok alján is meghonosították. az első hó leesésével egyidőben nyíltak ki a kaukázusi varázsmogyoró bokrok sárga virágai is. a lövérek kertjeiben a fekete hunyor, - mely sötét levelei révén kapta nevét - bontotta ki fehér virágszirmait./mti/

bb.4. kincset leltek az aknamélyítők pécsett

igó/ospla

1978. november 29.

aranypénzekre és ezüstérmékre bukkantak a pécsi belváros ódon pincéit, rejtett üregeit feltáró munkások. a lelet történeti és numizmatikai szempontból egyaránt jelentős.

a széchenyi tér alatt masszív kőfalakba ütköztek az aknamélyítők. mint a régészek kiderítették: középkori épületekről van szó, amelyek a xvi. század végén tűzvész martalékává váltak. az átégett rétegben - hat méterrel a mai járószint alatt - négy száz éves aranypénzeket leltek. négy velencei dukát, két zápolya-arany és egy török arany került napvilágra. tulajdonosa kereskedő vagy pénzváltó lehetett, s minden bizonnyal menekülés közben hagyta el a vagyont érő aranyakat.

a széchenyi térből nyíló munkácsy utca klinikakertjében ezüstpénz-lelet örvendeztette meg az aknamélyítőket. a kincset egy földalatti vízvezeték kerámia-cső-darabja őrizte. a régészek 240 ezüst érmét számoltak meg, súlyuk együttesen megközelíti az egy kilót. főleg i. típót korabeli érmék, ami arra vall, hogy a xviii. század elején rejtették el, feltehetően valamilyen veszélyes történelmi helyzetben. lehetséges, hogy egy hajdani katonának zsoldja volt, erre mutat a pénz mennyisége és az érmék egyöntetűsége.

a kincstelenő munkások az aranyakat és az ezüstöket átadták a janus pannonius múzeumnak, ahol restaurálják és konserválják az érméket, majd tudományosan feldolgozzák a leletet. a megtalálók jutalomban részesülnek./mti/

UG

-3-

bb.5. új műsor és kiállítás a planetáriumban

i ke/mm/p bc l a

1978. november 29.

új összeállításokkal, egy nagyszerű műsor felújításával, és bélyegkiállítással várja látogatóit decemberben a tit budapesti planetárium.

a helyünk a világegyetemben című program azt vizsgálja, hogy az ember és lakóhelye, a föld hol helyezkedik el, a vetítéssel kísért előadás válaszol arra is, milyen műlira tekint vissza a világegyetem.

a napokban fejezték be a tavaly télen nagy sikerrel bemutatott bethlehemi csillagok című műsor felújítását. most néhány új részlettel is bővítették a készítői.

a holdra szállást, az űrutazást, a szovjet bolygó kutatás eredményeit bélyegkiállítás mutatja be az előcsarnokban: a táblákon több száz bélyeg sorakoztatja fel az űrkutatás legjellemzőbb vonásait.

továbbra is nagy érdeklődés kíséri a planetárium műsorait: havonta több mint 20 ezren keresik fel a mintegy másfél év alatti népszerűvé vált intézményt. a 390 személyes előadóterem minden programon teljesen megtelik, s nem egy alkalommal helyhiány miatt kénytelenek visszautasítani a jelentkezéseket.

az iskolák tanulói és tanárai is szívesen látogatják a főváros egyetlen ilyen jellegű intézményét: a három korosztály számára készített, s az oktatási anyaghoz simuló műsorokat mindig feltöltik az előtti tartják meg. /mti/

bb.6. vaddisznó hajtóvadászatok kezdődtek a sopron környéki erdőkben

csen/p st la

1978. november 29.

nagyszabású vaddisznó hajtóvadászatok kezdődtek a sopron környéki erdőkben, a soproni tanulmányi erdőgazdaság üzemi vadászterületén. az első napon 30 hajtó közreműködésével több hajtást rendeztek és mintegy 60-80 hektárnyi erdőséget fésülték át. a friesen esett hó a hajtókat, a vadászokat, s a vadakat felverő vadászkutyákat is próbára tette, de így is több jól fejlett példányt kaptak puskvégre. a hajtóvadászatokot külföldi vendégvadászok részvételével egész héten át folytatják.

a sopron környéki erdőkben az év eddig eltelt időszakában már több mint 200 vaddisznót kaptak puskvégre. a mostani hajtóvadászatok során mintegy 40-50 vadkan kilövését tervezik.

/mti/

-4-

UG

bb.7. darvak a zámolyi medencében

dáv/p is la

1978. november 29.

ritka madarak, darvak érkeztek a fejér megyei zámolyi medencébe. a gólyánál nagyobb testű, szürke színű, tollbokrétás égi vándorok nyújtott nyakkal, „v” alakban keringenek a medence fölött, s a megfigyelők gyakran hallják jellegzetes, trombita-szerű hangjukat. a darvak csak ritkán bukkannak fel a dunántúlon, kóborlásuk közben főként az alföldi vidékeket részesítik előnyben. az utóbbi néhány évben azonban már többször láttak kóborló daruosapatot fejér megye tájain. /mti/

bb.8. december 1-től: lengyel zenei rendezvények budapesten és vidéken

i mir/s/p bc la

1978. november 29.

pénteken a poznańi operaház művészeinek debreceni vendég-szereplésével kezdődik a lengyel színházi és zenei napok zenei rendezvénysorozata. a december 10-ig tartó program keretében lengyelország zenei életének több mint 120 képviselője - tíz estén át - három operaelőadáson és 13 hangversenyen lép a magyar közönség elé.

a zenei műsor nyitó rendezvénye a debreceni csokonai színház „pillangókisasszony” előadása lesz: csoccoszánti és pinkertont maria lukasik és janusz zisper poznańi operaénekesek alakítják, az előadást bogdan hoffman dirigálja. két nappal később a budapesti operaházban tartanak előadást lengyel vendégművészek közreműködésével. itt az aida szerepel a műsorban; címszerepét hanma rumowska-machnikowska, amneris szerepét pedig krystina szostek-radkowa, a varsói nagyszínház magánénekesei szótaltatják meg, s az előadást antoni wicherek karmester, a nagyszínház művészeti vezetője dirigálja. krystina radkowanak még egy budapesti fellépése lesz: az operaház december 7-én carmen előadásán a címszerepet énekli.

a program zenei hangversenyeinek sorát a wroclawi állami filharmonia szimfonikus zenekarának december 4-én, szolnoki koncertje nyitja meg. ezen baird, chopin és schumann műveit adja elő lidya grychtolowna zongoraművésznő közreműködésével. az együttes ezt követően - más-más szólólistákkal - december 5-én nagykanizsán, 6-án zalaegerszegen, 8-án oroszlányban megismétli szolnoki műsorát, majd december 10-én budapesten, a zeneakadémián mutatkozik be. itt kiral korall-táncát, valamint stefania woytowicz szoprán énekesnő, illetve lidya grychtolowna közreműködésével - gönecki iii. szimfóniáját és chopin f-moll zongoraversenyét adja elő. koncertjeiket vezető karnagyuk, tadeusz strugala, illetve marek piarowski felváltva dirigálja.

/folyt köv./

-5-

UG

bb.8./ december 1-től....folyt/p

a jeles lengyel zeneszerző-hegedűművész Grazyna Baciewicz kezdeményezésére, több mint tíz éve megalakult, s azóta számos külföldi elismerést szerzett Baciewicz-kvartet három alkalommal lépett a magyar közönség elé: december 5-én, első vendégszereplésének színhelye pécs, majd 7-én Pannónhalmán és 8-án Budapesten, a Zenekadémián szólaltatja meg Haydn, Brahms és Grazyna Baciewicz egy-egy szerzeményét.

a szólisták közül Cecilia Barczyk gondolkodóművész, az 1974. budapesti Casals Csellóverseny egyik győztese december 4-én győrt, 7-én Tatabányán és 8-án Tatán lép fel a Győri Filharmonikusokkal. mindhárom koncertjüket Renard Czajkowski vezényli. Krzysztof Jakowicz hegedűművész 3-án és 4-én pésett, a helyi Filharmonikusokkal koncertezik, december 6-án pedig Budapesten, a Szegedi Szimfonikus Zenekarral ad közös hangversenyt a Zenekadémián. a pesti koncerten Bruch, Mendelssohn és Szerényi Endre egy-egy műve csendül fel.

a rendezvénysorozatnak lesz egy külön, csak magyar művészek részvételével megtartott koncertje is: december 4-én a Magyar Zeneművészek Szövetsége rendez kamaraestet kortárs lengyel zeneszerzők műveiből az Óbudai Zichy Kastélyban. a 19 órakor kezdődő hangversenyen a szövetség dél-magyarországi csoportja működik közre.

a lengyel művészek magyarországi vendégszereplésének viszonzásaként Lengyelországban március 1 és 10 között rendeznek magyar színházi és zenei napokat. ott - a tervek szerint - a magyar zenei életet több karmesterünkkel, operaénekesünkkel és hangszeres szólistáinkkal együtt a Győri Filharmonikusok zenekara és a Kodály-kvartet képviseli. /mti/

UG

-6-

bb. 9. munkásmozgalmi emlékhelyet létesítenek tatabányán
ráb/rj la 1978. november 29.

munkásmozgalmi emlékhelyet alakítanak ki tatabányán a 10-es pártkörzet egykori székháza és a már lebontott hajdani csendőrlaktanya környékén. a csendőrlaktanyában gyűjtötte össze annak idején a Gestapo a munkásmozgalmában résztvevő bányászokat, és innen vitték őket a haláltáborokba. a 10-es pártkörzet egykori székháza arról nevezetes, hogy itt alakult meg a kommunista párt tatabányai szervezete, innen irányították az újjáépítést, a bányák megnyitását, a széntermelés újratekintését.

a bányászok társadalmi munkával alakítják ki a régi bányászkolónián a munkásmozgalmi emlékhelyet. parkosítanak, többszáz fenyőcsemetét ültetnek el. az emlékhely központjában már felállították a süttői kőbányászok ajándékát, a két méter magas emlékkövet. /mti/

-. -

bb. 10. fénykorlát a balesetek megelőzésére

end/rj is la

1978. november 29.

a balesetek megelőzésére ugynevezett fénykorlátot alkalmaznak a beton- és vasbetonipari művek budapesti, alsó-zsolcai és látatlan gyárában. az egyszerű, de ötletes találmány lényege, hogy a gépi sablonmozgatást végző, balesetveszélyes láncpályák, vagy görgősorok veszélyes területeit optikai fénysugárral határolják körül. a fénysugarak megszakítása - ha például valaki veszélyezett területre lép - a mozgó gépet azonnal leállítja. újbóli beindítása csak akkor válik lehetővé, ha a fény körébe került akadály megszűnik, vagyis a veszélyzónába került személy eltávolzik.

a körülbelül négyezer forintért házilag is elkészíthető berendezés elektronikus reléje a veszélyes gépet hajtó motor áramkörébe kapcsolva biztosítja a gép gyors leállítását. a láthatatlan korlát, amelynek hatóereje a száz métert is meghaladja, az eddigi tapasztalatok szerint tökéletes biztonsággal véd a balesetek ellen. az új munkavédelmi eszköz a bvm munkahelyein kívül más veszélyes munkahelyekre adaptálva is jól alkalmazható, ezért számos más anyagmozgató, illetve gyártó vállalat is érdeklődik iránta. /mti/

-. -

7.45 rj

-7 -

90-UG

bb. 11. huszmillió palack üdítő ital debrecenből
boda/is/rj la 1978. november 29.

huszmillió palack üdítőitalt készített természetes gyümölcs-
alapanyagból az idén hajdu-bihar megye legnagyobb gyümölcster-
melő nagyüzeme, a debreceni állami gazdaság, a róna nevén forga-
lomba hozott jonatán- és meggy-gyümölcsté máris elnyerte a fogyasz-
tók tetszését. az 1975-ben üzembe helyezett üzem hatvan dolgozó-
ja ma már a legkorszerűbb technikával állítja elő az állami gaz-
daság saját termelésű gyümölcseiből a tartósítószer nélküli üdi-
tőitalokat. /mti/

..-

bb. 12. háromszáz hektár új erdő a hajduságban
szü, is la 1978. november 29.

az őszi mezőgazdasági munkákkal együtt új erdőtelepítéseket
is végeznek a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben. az or-
szág fában legszegényebb vidékén, a hortobágy környékén az 1978-
79-es esztendőben 300 hektárral növekszik az újonnan telepített
erdők területe, 260 hektáron pedig pótolják a kipusztult csemeté-
ket. a munkák zömét még ebben az évben befejezik. /mti/

..-

bb. 13. új függőakna a borsodi szénmedencében
kör/rj is la 1978. november 29.

a borsodi szénbányák putnoki bányüzemében épülő új függőakná-
nál a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói elérték a kétszáz-
huszonöt méteres mélységet. a tervek szerint még az idén elérik a
„talpat”, is és ezzel befejezik a kétszázhetven méteres akna mé-
lyítését.

a hat méter átmérőjű, csaknem huszonkétmillió forintos költ-
séggel létesített függőaknában juttatják majd a felszínre az ég-
hetetlen meddőt, a káros aknában pedig a bányászokat és a mun-
kához szükséges anyagokat, felszereléseket szállítják. a kiter-
melt szenet a lejtősaknán keresztül juttatják felszínre.

/folyt.köv./

7.50 rj

9⁵⁰ UG

-8 -

bb. 13. /új függőakna... 1. folyt./rj

a függőakna mélyítését az tette szükségessé, hogy a put-
noki üzemhez mintegy harmincmillió tonna szénvagyont kapcsoltak.
a három egymás alatt elhelyezkedő, egyenként több mint két mé-
ter vastagságú, jó minőségű szenet adó telepről. a beruházás bee-
fejeztével, 1982-ben már évente több mint egymillió tonna szenet
termelnek ki. /mti/

..-

bb. 14. gyorsítják, egyszerűsítik az ügyintézkést a kőszegi ta-
nácsnál

lér/rj is la 1978. november 29.

egyszerűsítik, gyorsítják az ügyintézkést a kőszegi városi
tanácsnál. az egyszerűsítés első lépéseiként peremlyukkártyán
elkészítették a lakásigénylők nyilvántartását, s ugyanilyen nyil-
vántartás készül az állami gondozásba vett kiskorúakról, a
gyámság és gondnokság alatt állókról, a szociális gondoskodás-
ban részesülőkről. az új nyilvántartások a korábbinál pontosabb,
azonnal áttekinthető adatokat tartalmaznak, alkalmasak a szük-
séges intézkedések gyorsítására.

megszervezték a szakigazgatási szerveknél vezetett kilenc fé-
le nyilvántartás és a népességnyilvántartás közötti kölcsönös in-
formációt. január elsejétől az eddigi hét iktatókönyv és hét név-
mutató helyett egy iktatókönyvet és egy névmutatót vezetnek. meg-
szűnik az azonos tárgyú ügyek párhuzamos iktatása. ez évente több
ezerrel csökkenti az iktatott ügyiratok számát. ugyancsak január
elsejétől központi leiró irodát hoznak létre, három gépiróval.
jelenleg a szakigazgatási szerveknél a leiró munkát öt ügyviteli
dolgozó végzi, s valamennyi osztályon foglalkoznak vele az ügy-
intézők is, ami jelentősen csökkenti a munkakörük ellátására for-
dítandó idejüket. a számítások szerint a három leiró,
megfelelő szervező munkával és technikai felszereléssel, el-
tudja látni ezt a feladatot.

a tanács az államigazgatási munka továbbfejlesztésére
az 1979-1980-as évekre feladattervet dolgozott ki, abból kiindul-
va, hogy az ügyintézkés egyszerűsítése, korszerűsítése folyamatos
feladat. a felesleges nyilvántartások megszüntetése, összevonása
érdekében továbbfejlesztik a szakigazgatási szervek gépi, techni-
kai felszereltségét, s a dolgozók munkájának erkölcsi és anyagi
javadalmasánál azt is értékelik, hogy milyen mértékben törek-
senek az ügyintézkés egyszerűsítésére, ésszerűsítésére. /mti/

..-

8.00 rj

-9 -

10⁵⁰ UG

bb. 15. karambol a vasuti átjáróban
rj di

1978. november 29.

az esztergom-kertvárosi vasutállomásnál egy sorompó nélküli vasutátjáróban kabók László Gábor 42 éves gépkocsivezető, esztergomi lakos tehergépkocsival egy személyvonatnak ütközött. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül hajtott a vasuti sínekre, a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat tovább folyik.

a nyékládházi vasutállomáson egy gyorsvonat halálra gázolta huszti Pál 36 éves rakodó, helyőkereszturi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül tartózkodott a síneken. /mti/

-. -

bb. 16. vizellátási zavarok budán -árokásó gép szakította el a vízművek kábelét

i/mir/rj di

1978. november 29.

a szerda hajnali óráktól buda több kerületében akadózik a vizellátás. a vízművek tájékoztatása szerint - mint annyiszor - a zavarokat ismét egy földmunkagép okozta: kedden kora délután a közmű- és mélyépítő vállalat egyik árokásó gépe a szentendre szigeten elszakította a vízművek váci uti főtelepének és számos kisebb kutjának, illetve átemelő gépházának áramellátását biztosító elektromos kábelt.

a vízművek hibaelhárító egységei percekkel az eset után a helyszínre érkeztek és nagy apparátussal azonnal megkezdték az üzemzavar elhárítását. a leállt víztermelőegységeket és átemelő gépeket tartalék kábelekre kapcsolták, s így alig háromnegyed óras üzemszünet után - a szokásosnál kisebb teljesítménnyel - ismét megindult a vízszolgáltatás.

az üzemzavar ekkor még nem okozott gondokat a vizellátásban. a vízművek tartalékmedencéi ugyanis hajnali 3 óráig még pótolták a hiányt. ettől kezdve azonban - bár a pesti oldal vízvezetékeinek egy részét is rákapcsolták a budai hálózatra - a dunától nyugatra eső egyes kerületekben csökkent a víznyomás. az üzemzavar főként az I. a II. és a III. kerületben, valamint a XI. és XII. kerület magasabb épületeinek felsőbb szintjein okozott gondokat a vizellátásban.

a megrongált kábel helyreállításán megszakítás nélkül dolgoznak a szerelők. kijavítása után azonnal megkezdik a kiürült víztároló medencék feltöltését és előreláthatólag az esti óráktól ismét zavartalan lesz a vízszolgáltatás.

a felelősség megállapítására vizsgálatot indítanak. /mti/

-. -

10.20 rj

-10 -

10³⁰ UG

bb. 17. balesetek

s/rj di

1978. november 29.

budapest VIII. kerületében a Delej utca és a Biró Lajos utca kereszteződésében Molnár István 29 éves autószerelő, abonyi lakos nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik személygépkocsival. utasai közül dr. Horinka László 49 éves ügyvéd, abonyi lakos kórházba szállítás után meghalt, özv. Molnár Istvánné, abonyi lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség a gépkocsivezető jogosítványának bevonásával az eljárást megindította.

a II. kerületben a Mártírok útja 1. számú ház V. emeleti folyosóján lévő állványzatról - felújítási munkák közben - egyen-súlyát veszítve az udvarra zuhant és a helyszínen meghalt arany Lajos 26 éves festő, budapesti lakos. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

-. -

bb. 18. fiatalodik a tanácsi vezetés tolnában

blb/ká/rj di

1978. november 29.

tolna megyében fiatal erővel frissült fel az utóbbi években a községi, nagyközségi és városi tanácsok vezetése. - egyebek közt erről számoltak be a Tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az átlagosnál nagyobb, majdnem 50 százalékos arányban dolgoznak fiatalok a városi tanácsok apparátusaiban. szekszárdon hetven százalékos ez az arány. az új vezetők többnyire akadémiát végzett fiatalok. az elmúlt két évben attala, kakasd, györköny, felsőnyék, fürged, magyarkeszi, tolna-némedi, szálka, bogyisló, pálfá, az idén pedig Györe és Medina községben vette át tanácsakadémiát végzett fiatalok a vb-titkári teendőket. a tanácsok megyeszerte olyan fiatalokat alkalmaznak, akik vállalják, hogy felsőfoku tanintézetekben megszerzik a megfelelő képzettséget. az idei őszön az államigazgatási főiskola nappali tagozatán tizen kezdték meg tanulmányaikat, további tizenhárom Tolna megyei tanácsi dolgozó tanul a levelező tagozaton. sokan szereznek képesítést a tanácsakadémia speciális levelező tagozatain is. Tolna megyéből jelenleg harmincötven készülnek a képesítő vizsga letételére. a tapasztalatok szerint a fiatal tanácsi dolgozók többsége helytáll munkájában. /mti/

-. -

10.45 rj

-11 -

12³⁰ UG

bb. 19. hótorlaszok, hóakadályok a dunántúlon

i/mir/kal, cser/rj di

1978. november 29.

a dunántul egyes részein hófúvások, hóakadályok nehezítik a közlekedést. az utinform tájékoztatása szerint a helyenként erős széllekedésekkel párosult havazás a közép- és nyugatdunántúli megyékben újabb hótorlaszokat emel. a reggeli és a kora délelőtti órákban vas megyében a legsúlyosabb a helyzet annak ellenére, hogy az országnak ebben a részében egész éjjel 16 hóeke és 3 hómaró dolgozott megszakítás nélkül, az országutakon. itt az alsóbbrendű utak 90 százaléka járhatatlan, s a nagy szél miatt a gépek csak a főutakon képesek megbirkózni a hóval. de még így is járhatatlan a 86-os főút szombathely és répcelak között, a 88-as számú főút az utvonal teljes hosszában, gérce térségében a 84-es számú főút pedig csak fél szélességben járható.

a répcelaki sajtgyárba szerdán nem jutottak el a bejáró dolgozók, s a tejszállítás is nehézkessé vált. emiatt a sajtgyártás csökkentették - szerencsére megfelelő készletekkel rendelkeznek. sárvári cukorgyárba a vasut most is folyamatosan szállítja a cukorrépat, de a közúti fuvarozás lassult, helyenként megbénult.

a novemberi tél csaknem 100 apró falut zárt el a külvilágtól. lakóik napi friss élelmiszer ellátását biztosítják. kőszeghegyalja falvainak boltjaiba a tsz vontatója fuvarozta a kenyeret, tejet, tejterméket. az áfész boltok cukorból, lisztből 30 napos készletekkel rendelkeznek. szükség esetén szánkóval, lánctalpas járművekkel viszik a legszükségesebb élelmiszereket az elzárt községekbe.

győr-sopron megyében - ahol a legerősebb széllekedések reggel az óránkénti 75 kilométeres sebességet is meghaladták, s a viharos szél mellett helyenként megszakítás nélkül havazik - főleg győr, városlőd és csorna térségében akadályozzák hótorlaszok a közlekedést. az országnak ebben a részében helyenként csak nagyon nehezen járható a 86-os főút, s hasonló a helyzet a 83-as és a 86-os főutak több szakaszán, az alsóbbrendű utak nagy része pedig szakszosan járhatatlan.

a szigetközi halászsok azonban a hóviharban is vízre szálltak. szerdára virradó éjszaka 6 mázsa halat fogtak a dunán és a mellékágakban, az eddigi hóviharos napok mindegyikén halásztak, s a három napi zsákmány elérte a 20 mázsát.

/folyt.köv./

11.05 rj

-12 -

12³⁰ VG

bb. 19. / hótorlaszok... 1. folyt./rj

a mosoni-dunán és a rábán dolgozó halászbriádjait a szigetközi zátonyi duna-ág lehalászására vonta össze a győri előre halászati termelőszövetkezet. a két halászbriád két nap alatt 110 mázsa izletes husu busát fogott ki a több kilométer hosszú, zárt duna-ágból.

zalában 13 bekötő- és 7 összekötő uton bénult meg a forgalom, s a főutak itt is nehezen járhatók. a hófúvások - zalaszentmihály térségében - különösen a 75-ös főútvonalon nehezítik a közlekedést. veszprém megyében - ahol a szórógépkocsikkal együtt a kora hajnali óráktól 62 gép járja az utakat - sümeg, pápa és devecser, valamint a vas megye által határolt területen változatlanul havazik, s emiatt 11 alsóbbrendű ut járhatatlan.

az országnak ezeken a részein számtalan elakadt autó vesztel a hóban az országutakon, s ez is megnehezíti a hóeltakarító gépek munkáját. az erős szél elsősorban vas és zala megyékben hordja vissza a havat az utakra. ezért tanácsos, hogy az utrakelők és a hosszabb uton közlekedő járművek vezetői idejében tájékozódjanak az utviszonyok változásairól a megyei közúti igazgatóságok hóügyletén. /mti/

.-

bb. 20. beáztak a főtaxi telefonvonalai - kocsirendelés: csak a 888-888-as hívószámon

i/mir/rj di

1978. november 29.

az elmúlt napok esőzései miatt beáztak a fővárosi autótaxi telefonvonalai. a vállalat azonnali kocsirendelésekre fenntartott - 222-222-es hívószámu - husz fővonalából már csak egy-kettő működik. ezért míg a hibát a posta szakemberei kijavítják a főtaxi járműveivel utazni szándékozók az egyébként csak előrendelésekre fenntartott 888-888-as telefonszámon kérhetnek kocsit.

a hibák elhárítása napokig, esetleg egy héttig is eltarthat. /mti/

.-

11.30 rj

-13 -

12³⁰ VG

bb. 21. tíz millió forint értékű társadalmi munka kazincbarcika fejlesztésére

kör/ká/rj di

1978. november 29.

Kazincbarcika tanácsának, valamint a város csaknem száz vállalatának, intézményének képviselői szerdán szerződést írtak alá, amelyben 1979-re csaknem tízmillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak a város fejlesztésére, szállítására.

A borsodi vegyikombinátban, a borsodi hőerőműben, valamint a környező bányászokban dolgozó, de Kazincbarcikán lakó bányász szocialista brigádtagok több mint hatvanezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel. önkéntes munkával befejezik többek között az új park kialakítását, folytatják a csónakázó tó építését és a főtér szomszédságában elkészítik a sport-, pihenő- és játszótérrel. a szocialista brigádok részt vállaltak a városi játszótérek felszereléséből is.

Számos vállalat összesen 1,3 millió forint átutalásával segíti többek között a tizenkét tantermes általános iskola építését, valamint az óvodák és bölcsődék fenntartását. /mti/

bb. 22. időjárásjelentés

rj di

1978. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

csapadékos idő

Szárazföldünk legnagyobb részének időjárását továbbra is a változékonyság jellemzi. középpontjával Olaszország fölött egy nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el. hatására dél, délkelet felől enyhe, nedves levegő áramlik a Balkán-félszigeten át a Szovjetunió európai területének déli és középső része felé. délkelet-európában a hőmérséklet csúcscértéke 4-8 fokkal meghaladja a sokévi átlagot. szárazföldünk nyugati, középső és északi részét hideg levegő árasztotta el, ott 2-5 fokkal maradt el a legmagasabb nappali hőmérséklet az évszaknak megfelelőtől. a két különböző hőmérsékletű légtömeg keveredése közép- és kelet-európában okoz esőt, havas esőt, havazást. a következő 36 órában a Kárpát-medencében még változékonyság, csapadékos marad az időjárás.

/folyt.köv./

12.45 rj

13.10.07

-14 -

bb. 22. / időjárásjelentés 1. folyt./rj

hazánkban kedden északnyugaton erősen felhős volt az ég, csak helyenként sütött a nap 1-5 órán át. máshol borult, párás maradt az idő. sokfelé havazott, időnként havas eső esett. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon csapadéknym és 2 mm között volt, máshol általában 5-15, helyenként 15-20 mm-t mértek, sőt pátyodról 21 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 0- plusz 3, máshol általában plusz 3- plusz 8 fok között alakult. ma hajnalra plusz 2- minusz 2 fokig hűlt le a levegő. az ország északnyugati részét összefüggő hóréteg borítja, ennek vastagsága 5-20 cm között változik, máshol általában még csak foltokban van hó. délelőtt borult idő volt, többfelé havazott, helyenként havas eső esett. a dunántúlon a viharos északnyugati szél helyenként hófúvást okozott. a hőmérséklet 11 órakor 0- plusz 3 fok között volt.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,5 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor Budapestben a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

tulnyomóan borult, párás idő, sokfelé ismétlődő havazással, havas esővel, esővel. az erős, időnként viharos északnyugati, északi szél kissé mérséklődik, a tiszántúlon délre, délkeletre fordul.

főként szerdán a dunántúlon hófúvás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 2- minusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0- plusz 5 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 131 cm, 5,2 fok a hőmérséklete /mti/

bb. 23. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. november 29-én 13 óráig

szk/rj

1978. november 29.

1. Lottó ajándéksorsolás
 2. szakmák egészségkárosult gyerekeknek
 3. téli virágzás sopronban
 4. kincset leltek
 5. a planetáriumban /1. sz. jav./
 6. vaddisznó hajtóvadászatok
 7. darvak
 8. lengyel zenei rendezvények
 9. munkásmozgalmi emlékhely
 10. fénykorlát
 11. üdítő ital debrecenből
 12. új erdő a hajduságban
 13. új függőakna
- /folyt.köv./

12.45 rj

13.15.07

-15 -

bb. 23. / a belföldi... 1. folyt./rj

14. a kőszegi tanácsnál
 15. karambol
 16. vizellátási zavarok /2. sz. jav./
 17. balesetek
 18. a tanácsi vezetés tolnában
 19. hóakadályok dunántúlon
 20. beáztak a főtaxi telefonszámai
 21. társadalmi munka
 22. időjárás
 23. hirjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 24 hafez al-asszad budapesten

t/bc/zf-né/rj di

1978. november 29.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának és losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására szerdán hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett hafez al-asszad, az arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkára, a sziriai arab köztársaság elnöke. a sziriai államfővel együtt budapestre érkezett felesége, aniszah al-asszad.

a sziriai elnök kíséretében van mahmud al-ajubi, az arab ujjászületés szocialista pártja nemzeti vezetőségének tagja, a haladó nemzeti front elnökhelyettese, abdel halim khaddam miniszterelnökhelyettes, külügyminiszter, mohamed al-imadi gazdasági és külkereskedelmi miniszter és saddik saddikni, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete, aki a magyar fővárosban csatlakozott a kísérethez.

a ferihegyi-repülőtéren több ezer budapesti dolgozó gyűlt össze a vendégek fogadására. a repülőteret sziriai és magyar zászlók, üdvözlő feliratok díszítették, a betonon katonai díszzászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval.

/folyt.köv./

13.05 rj

-16-

1405
1407

bb. 24. /hafez al-asszad ... 1. q9üfolyt./rj

a sziriai vendégek fogadására megjelent kádár jános, az mszmp kb első titkára és felesége, losonczi pál az elnöki tanács elnöke és felesége, gyenes andrás, az mszmp kb titkára, traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, biró józsef külkereskedelmi miniszter, romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, soltész istván kohó- és gépipari miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, szikra lászló, a magyar népköztársaság damaszkuszi nagykövete, s a politikai élet több más vezető-személyisége. ott volt a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

a repülőgépből kilépő vendégeket kádár jános és losonczi pál szívélyes, baráti kézfogással, meleg szeretettel üdvözölte.

a dísz-zászlóalj parancsnoka jelentést tett hafez al-asszadnak, majd felcsendült a sziriai és a magyar himnusz, közben 21 tüzérségi diszlövést adtak le.

hafez al-asszad kádár jános társaságában ellépett a dísz-zászlóalj előtt, köszöntötte a katonákat. uttörők virágcsokrokat nyújtottak át a sziriai elnöknek és feleségének. hafez al-asszad üdvözölte a fogadására megjelent magyar közéleti személyiségeket és a diplomáciai testület tagjait, majd a vendégek elhaladtak a sziriai és magyar zászlókkal integető fővárosaik hosszú sorai előtt. a budapesti dolgozók szeretettel, igaz barátsággal üdvözölték a sziriai nép küldötteit. az ünnepélyes fogadtatás a dísz-zászlóalj díszmenetével fejeződött be, majd a vendégek magyar államférfiak társaságában, rendőri díszmotorosok kíséretében szállásukra hajtottak.

/folyt.köv./

bb. 25. felavatták rabinovits józsef emléktábláját kőbányán

t/bp/rj pr di

1978. november 29.

szerdán felavatták rabinovits józsef emléktábláját kőbányán, a zágrábi utcai lakótelepen. az ünnepségen mílei györgy, az mszmp kb párttörténeti intézetének főmunkatársa idézte fel a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, a kmp egyik alapító tagjának, a párt első központi bizottsága egyik titkárának, a tanácsköztársaság belügyi népbiztoshelyettesének példát adó életutját. ezt követően a belügyminisztérium, a fővárosi tanács, az mszmp kb párttörténeti intézete, a kerületi pártbizottság és tanács, valamint a család képviselői elhelyezték az emlékezés és a tisztelet koszorúit a rabinovits józsef utca 16. számú épületének falán elhelyezett emléktáblánál. /mti/

-. -

14.08 rj

-17-

1530

bb. 26. két nap a bécsi utcában

i/jok/rj pr di

1978. november 29.

bár a szófiai drámai színház vendégszereplése a vasárnapi szolnoki előadással befejeződött, a társulat egyik vezető színésze, izhak finci meghosszabbította magyarországi tartózkodását. az ok: a csontváry kosztka tivadar életéről készülő „csontváry”, című produkció felvételeit a bulgáriai forgatást követő néhánynapos szünet után budapesten folytatták. kedden és szerdán a bécsi utca századeleji hangulatot idéző 5. számú épületében „vendégeskedtek”, a színészek. a forgatásban most párhetes szünet következik, ezalatt huszárík zoltán rendező alkalmas epizódszereplőket keres munkatársaival egy gőzfürdőben játszódó jelenetsorhoz. a szécheny fürdőt követően havas hazai tájra készül a stáb, hogy azután ismét külföldön forgassanak: januárban vagy februárban sziciliában, márciusban pedig üzbeegisztánban rögzítenek celluloidszalagra néhány jelenetet. /mti/

..-

bb. 27. korszerű összeköttetés győr két negyede között - átadták a pályázat díjait

cser/rj di

1978. november 29.

szerdán kihirdették a győr két negyede - a belváros és a nádorváros - közötti közlekedési kapcsolat megtervezésére kiírt országos pályázat eredményét, s átadták a díjakat. a bíráló bizottság 24 pályaművet értékelt. első díjat nem adtak ki. a második díjat az évm győri tervező vállalatának két mérnöke - lőrincz józsef és somfai andrás - kapta, a harmadikat pedig - sorrendiség megállapítása nélkül, két kollektívának ítélték oda. az egyik soproni, a másik budapesti tervezőkből alakult. további négy pályaművet a városi tanács megvásárolt.

győr szükutcsás történelmi belvárosát régen kinőtte a forgalom. a vele szomszédos nádorváros az északdunántúli ipari település legsűrűbben lakott, s leggyorsabban fejlődő része. az utóbbinak jelenleg 70 000 lakósa van, de már épül is egy újabb, 10.000 lakásos telepe. a budapest-győr-hegyeshalom közötti vasutvonal által elválasztott két városrészt a vasutat átívelő lenin hid köti össze, 1990-re azonban ezt is le kell bontani. a pályázóknak ebből a helyzetből kiindulva kellett javaslatot tenniük a belváros és a nádorváros közötti közlekedési kapcsolat megteremtésére. /folyt.köv./

14.30 rj

-18 -

1540

bb. 27. / a korszerű ... 1. folyt./rj

a pályázók mindegyike úgy találta, hogy a régi hid jó helyen van, s javaslatot tett egy új, kétszer kétsávos hid felépítésére. a jelenlegi lenin hid korszerű utóda a gépjárműforgalmat szolgálná; a gyalogosok és a kerékpárosok /győrött még ma is nagyon sok kerékpárt használnak/ részére viszont aluljárót képeznének ki. ugyanígy, aluljáró létrehozásával hosszabbítanák meg a most vasutvonalal elvágott sétáló utcát, a lenin utat is. a pályázók több városrendezési feladat egyidejű megoldására is javaslatot tettek. többek között megteremtették a feltételeit a már zsufolt vidéki autóbusz pályaudvar bővítésének is. /mti/

..-

bb. 28. előtérben a hulladék nélküli technológiák - tudományos tanácskozás veszprémben

tév kz/mné/rj di

1978. november 29.

fejér, győr-sopron, komárom, vas, veszprém és zala megye ipari- és mezőgazdasági üremeiben évente körülbelül tízmillió tonna hulladék keletkezik. ez az óriási mennyiségű anyag felhasználatlanul környezetszennyező tényező, felhasználva viszont hatalmas érték - hangoztatták többek között szerdán a veszprémi akadémiai bizottság melléktermék- és hulladékhasznosítási munkabizottságának ülésén. a hulladékok hasznosítása, természetesen, nem oldható meg egyik napról a másikra. e cél érdekében, mint a tanácskozáson hangoztatták, össze kell fogniuk a kutatóknak, az ipari üzemeknek és a feldolgozóknak. egyes témakörök kutatására, a veszprémi akadémiai bizottság pályázati felhívása alapján máris munkacsoportok alakultak, s ezek, első lépésben, tanulmányban összehozták az adott problémára vonatkozó tapasztalatokat. így többek között foglalkoztak a furfurool gyártás hulladékainak gazdaságos felhasználásával.

/folyt.köv./

14.40 rj

-19 -

1540

bb. 28. / előtérben a hulladék... 1. folyt./rj

külön felhívták a tanácskozáson a figyelmet arra, hogy hazánkban is évről-évre több műanyagot használunk fel. az előzetes számítások szerint 1975 és 1980 között megkétszereződik, 1990-re pedig elérheti az egymillió tonnát is a hazai műanyagfelhasználás. a hulladékok hasznosítására azonban még ma sincs megfelelő szervezet és elfogadható módszer. hasonló a helyzet az elhasznált gumi-
val és a fáradtolajjal is.

ujabban a hulladékmentes technológiák kidolgozása és alkalmazása került műszaki szakemberek érdeklődésének középpontjába. tekintettel a téma jelentőségére az unesco európai gazdasági bizottsága, amely 35 országot foglal magába - fontos feladatának tartja a témával foglalkozó tapasztalatok összegezését, a korszerű technológiák bevezetésének elősegítését. ebben a munkában - mint arról a tanácskozáson is beszámoltak - részt vesz a veszprémi vegyipari egyetem is. egy nemzetközi felmérés részeként az egyetem kutatói elemzik a hazai műtrágyagyártás technológiái közül azokat a hulladékszegény eljárásokat, amelyeket másutt is jól hasznosíthatnának. ezt követően az egyetem részt vesz a hulladékmentes technológiák műszaki, gazdasági elemzési módszereinek kidolgozásában is. /mti/

--

bb. 30. bagdadba utazott a kki küldöttsége

t/mir/rj pr di

1978. november 29.

meruk vilmosnak, a kki elnökhelyettesének vezetésével szerdán elutazott irakba a kulturális kapcsolatok intézetének küldöttsége, amely részt vesz a hangszeres zene elméleti kérdéseiről december 2-7 között bagdadban tartandó ii. nemzetközi zenei kongresszuson. a delegációt a ferihegyi repülőtéren shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete bucsúztatta. /mti/

--

14.45 rj

15⁵⁰

-20 -

bb.29. husz év: 350 könyv tízmillió példányban - könyvkiállítás nyílt a szovjet kultúra és tudomány házában

t/km/rj pr di

1978. november 29.

husz éve jelentek meg az első magyar nyelvű kiadványok az uzsgorodi kárpáti könyvkiadó és a magyar könyvkiadók közös gondozásában. a jubileum alkalmából könyvkiállítás nyílt szerdán a szovjet kultúra és tudomány házában.

bernát györgy, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének elnöke megnyitójában hangsúlyozta: a gyümölcsöző együttműködés beszédes bizonyítéka az a mintegy 350 könyv, amely tízmillió példányban jelent meg az elmúlt két évtizedben. a két ország népe közötti baráti kapcsolatok elmélyítését, kiszélesítését jól szolgálják azok a szovjet könyvek, amelyek a szovjet irodalom és művészet, a politika, a tudomány és a technika egyre népszerűbb közvetítői magyarországon. a közös munka eredményeként rendszeresen eljutnak a magyar olvasókhoz a marxizmus-leninizmus klasszikusainak művei is. közülük a legújabb, a tízmilliomodik kötet - lenin magyarországról szóló írásaival a kiállításon is látható.

vlagyimir dankanics, a kárpáti kiadó főszerkesztője is rendkívül termékenynek, hasznosnak értékelte a két ország könyvkiadói között létrejött kapcsolatokat. kiemelte a kossuth, az európa, a magvető, a gondolat, a móra ferenc könyvkiadóval, valamint a zeneműkiadóval kialakult együttműködést, melynek eredményeként könyvek százai juthattak el a magyar olvasókhoz.

a huszéves közös alkotó munka legszebb termékeit bemutató jubileumi könyvkiállítás december 12-ig tart nyitva, naponta 11 és 19 óra között tekinthető meg. /mti/

--

14.50 rj

16⁰⁰

-21 -

bb.31. a balaton védelmében - ülést tartott a bib környezet - és vízvédelmi bizottsága

szé/kz/p di

1978. november 29.

a balaton védelmét a különféle szennyeződések elleni intézkedéseket a partvidéken kívül több mint 5.000 négyzetkilométeres vízgyűjtő területére is ki kell terjeszteni - hangoztatták a balatoni intéző bizottság környezet- és vízvédelmi bizottságának szerdán siófokon megtartott ülésén. a tanácskozáson, amely tulajdonképpen az adott témában érdekelt különféle tudományágak képviselőinek eszmecsereje volt, a továbbiakban elmondták, részleges terv készül a balatonba ömlő zala folyó szennyeződésének mérséklésére.

a zalának a kis-balatonba történő visszavezetése, a nagy költség miatt, nem valósítható meg rövid időn belül. a részleges terv szerint éppen ezért egyelőre csak a balatonhidvégi körzetben alakítanak ki egy 20 millió köbméteres tározót. ez körülbelül 20-25 napig tudná tárolni a zala vizét, s ennyi idő alatt megtörténne annak természetes szűrése is. e terv megvalósítása negyedannyiba kerülne, mint az egész kis-balaton eredeti funkciójának visszaállítása. a többi kisebb-nagyobb vízbefolyás szennyezettségének mechanikai úton, nádas tavak létrehozásával akarják megoldani. ezek is jól betölthetnék a biológiai szűrő szerepét. hasonló okból foglalták állást a szakemberek a partmenti nádasok fenntartása mellett is. /mti/

-. -

↳ megszüntetését

bb 24. hafez al-asszad budapestben ...2. folyt/ny.

hafez al-asszad délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt trautmann rezső, puja frigyos, szépvölgyi zoltán, garai róbert külügyminiszterhelyettes, szikra lászló, farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

/folyt köv/
16.10/ny

-22-

1630

bb 32. esztergom és sturovó vezetőinek tanácskozása

ber/ny kz di

1978 november 29.

főként a városfejlesztés és a várostervezés legújabb eredményeiről cserélték ki tapasztalataikat esztergom és a szomszédos szlovákiai sturovó vezetői szerdán az esztergomban megtartott találkozójukon. a két város vezető testületei már hosszabb ideje szoros kapcsolatban állnak. ennek eredményeként indult meg 1964-ben a duna két partja közötti vízibuszjárat, majd az 1969. óta rendszeresen közlekedő kompjárat.

a mostani ,, beszélgetés,, négy évvel ezelőtt kezdődött, amikor a magyar- csehszlovák vegyesbizottság kezdeményezésére a két város egyeztetette rendezési tervét, és megállapodtak az együttműködés lehetőségeiről. mindkét településen jelentős fejlődés van kibontakozóban, ezért örvendetes, hogy tervek kölcsönösen megfelelnek egymás érdekeinek. településszerkezeti szempontból nagyon lényeges, hogy mindkét oldalon továbbra is központi helyet foglal el a duna, és ehhez hangolják az új utak, az új lakónegyedek építését. fontos szerepet kapnak a környezetvédelmi tennivalók. nagy figyelmet fordítanak arra, hogy az ujonnan épülő ipari létesítmények egyik oldalon se zavarják az üdülő vagy lakóterületek kialakítását. ebben a munkában segített komárom megye is sturovónak. a tatabányai szénbányák vállalat által szállított szennyvíztisztító mű nagyon jó eredménnyel működik a sturovói papírgyárban. /mti/

-. -

bb 33. vas megyei népi ellenőrök a gyepgazdálkodásról

Lér/kz/ny mné/ny di

1978 november 29.

az állattenyésztéséről híres és nagy szarvasmarha állománnyal rendelkező vas megyében elsőrendű feladat a rét- és legelőgazdálkodás folyamatos javítása, az e célt szolgáló állami támogatás hatékony felhasználása - állapították meg szerdán szombathelyen a vas megyei népi ellenőrzési bizottság ülésén. a megye mezőgazdasági nagyüzemei ebben a tervidőszakban mintegy 23 millió forint állami támogatást kapnak gyeptelepítésre és felújításra. ahol jól használják fel a támogatást, s ennek eredményeként a rét- és a legelő lett az állattenyésztés tömegtakarmány bázisa, ott példás eredmények születtek.

/folyt köv/
16.20/ny

-23-

1635

bb 33 . / vas megyei ...folyt/ny

ugyanakkor azonban nagyok a különbségek. ennek illusztrálására elmondták az ülésen, hogy amíg például a szentterfai termelőszövetkezetben tavaly már 67.6 mázsa réti szénát takarítottak be hektáronként, addig a nemesbői termelőszövetkezetben mindössze egy mázsa. a vasvári legelőkön hektáronként 50 mázsa szénaértékű fűhozam volt, a toronyi határban viszont mindössze csak 2.7 mázsa. az elhanyagolt rét-és legelőgazdálkodás hátrányát az üzemek tekintélyes része csak szalastakarmány vásárlással tudja ellensúlyozni. ezenkívül azt is kifogásolták a népi ellenőrök, hogy még a meglévő öntözési lehetőségeket sem használják ki a megyében: a gyepterületeknek mindössze 5.6 százaléka kap mesterséges csapadékot./mti/

--

bb 34. kevés a munkás hangversenylátogató - létrehozzák az önálló pécsi szimfonikus zenekart

igó/ny kz di

1978 november 29.

pécs ezer lakójára jut hazánkban a legtöbb hangverseny és a legnagyobb koncertközönség. még budapestet is megelőzi ezen a téren a két évszázados zenei hagyományokkal bíró város. a zenei intézmények fejlődése azonban nem tudott lépést tartani az erőteljesen növekvő igényekkel - állapította meg a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága, amely a szerdai pécsi ülésén első ízben tűzte napirendre a zenei élet helyzetét.

a testület elhatározta, hogy kezdeményezi az önálló pécsi szimfonikus zenekar létrehozását. ez - az operával és a balettzenével együtt - nemcsak helyi, hanem regionális koncertigényeket is kielégít majd. pécs zenei életének gazdagodását jelzi a nyári színház, amely a hírneves pécsi balettre épülve - az oratórikus balett fóruma lesz.

a vita során a tanácstagok kifogásolták, hogy a hangversenylátogatók körében mindössze egy-két százalék a fizikai dolgozók aránya, holott pécs lakosságának túlnyomó része munkás.

/folyt köv/
16.35/ny

-24-

16⁴⁰

bb 34. / kevés ...folyt/ny

erőfeszítéseket kell tehát tenni az ének-zene közönségbázisának kiszélesítésére. evégett a jövőben gazdagítják a hangversenynépszerűsítést, elsősorban a szakmunkástanulók és az ifjúság számára, valamint a szocialista brigádok számára összeállított sorozatokkal, s megszervezi a koncertek ismeretterjesztő jellegű előkészítését.

az ülésen hangoztatták, hogy a zenei ismeretterjesztésnek még inkább bele kell épülnie a közművelődés rendszerébe, ez közfeladata az ének-zenei együtteseknek és a művelődési intézeteknek. ennek megfelelően - többek között - létrehozzák a nagyobb közművelődési könyvtárak fonotékáit./mti/

--

bb 36. melioráció békés megyében

bty/kz/ny mné/ di

1978 november 29.

békés megyében csak komplex meliorációval teremthetők meg a termésátlagok további növelésének a feltételei - hangoztatták szerdán békéscsabán, a mezőgazdasági-és élelmiszerügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium, az országos vízügyi hivatal, a tervhivatal, az agrótröszt és a megye képviselőinek megbeszélésén. a tanácskozást a megye növénytermesztéssel kapcsolatos gondjainak megvitatására hívták össze. mint hangoztatták, ebben az ötéves tervben mintegy 100 ezer hektáron kellene befejezni a vízrendezést, a talajjavítást, a mélylazítást, a táblarendezést, és a feltétlenül szükséges öntözőcsatornák kialakítását - a komplex melioráció végrehajtását. e fontos munkák azonban mindeddig csak az említett területnek körülbelül a 60 százalékán fejeződtek be, s e területen is csak részben oldották meg a feladatokat. egyes helyeken a vízrendezés történt meg, más táblákon a talajjavítást, vagy csak a mélylazítást végezték el. valóban komplex melioráció mindössze csak néhány ezer hektáron valósult meg. pedig az e célra költött pénz - hangsúlyozták a megbeszélésen - nagyon jó befektetés: az általános gyakorlat szerint a munkák befejezésétől számított 5-6 éven belül teljes egészében visszatérül.

az idén a korábbinál nagyobb előrelépést várnak, a meliorációs beruházások kivitelezéséhez szükséges kapacitás ugyanis rendelkezésre áll./mti/

16.40/ny

--
-25-

16⁵⁰

bb.38-. élelmiszergyárak exportja - komplett fővállalkozásban
i jf/pá/p sl di 1978. november 29.

élelmiszergyárakat épít külföldön exportfővállalkozásban az élelmiszer gépgyártó és szerelő vállalat, - az ilyenfajta exporttevékenység tapasztalatairól szerdán tanácskozást rendeztek a külkereskedelmi főiskolán. az élgép szakembereinek előadásából kitűnt, hogy a komplett export fővállalkozás beváltotta a hozzá fűzött reményeket, bár nem kis nehézségek leküzdését kívánta meg a külföldi beruházásokra való felkészülés. a szakemberek még gyakorlatlanok voltak, korábban ugyanis csak nagyobb gépcsoportokat vagy üzemszerveket szállítottak külföldre, az export fővállalkozás keretében viszont egész sor hazai vállalatot vonnak be az exporttevékenységbe és külföldi partnerekkel is dolgoztatnak. az alapozástól kezdve egészen a gépek bejáratásáig mindenre gondja van az élgép-nek és még az üzemek kezelőszemélyzetének magyarországi kiképzését is megszervezi, ha kéri tőle.

algériában malmot és napi 50 tonna teljesítményű kenyérgyárat építenek kulcsátadással. mindkét létesítmény beruházása jó ütemben halad. a munkálatokban 25-30 magyar üzem vesz részt, s a gépek 85-90 százaléka szintén hazai eredetű. a további gépeket külföldi gépgyárak készítik, szállítják.

algériában tovább két üzem beruházásáról tárgyalnak, egy gabonasilót és egy újabb kenyérgyárat szállít az élgép szintén kulcsátadással. az export fővállalkozás iránt érdeklődés mutatkozik irakból, iránból és indiából is. /mti/

bb.35. hengerlési csucs ózdon

hag/st/p di 1978. november 29.

új hengerlési rekordot értek el szerdán az ózdi kohászati üzemek rud-dróthengerművének szocialista brigádjai. az új napi hengerlési csucseredmény százhat tonnára több a korábbinál: csaknem ezerhét-százhatvan tonna. az ózdi hengerlések harminchárom szocialista brigádja sikeresen teljesíti novemberi 26 ezer 500 tonnás tervét és várhatóan éves tervét is. /mti/

16.45/p

-26-

14150

bb.40. a termelők is érdekeltek - tudományos diákköri konferencia gödöllőn

ban/mné/p ká di 1978. november 29.

a mezőgazdasági termelési rendszerek és az állami gazdaságok is díjazták a gödöllői agrártudományi egyetem hallgatóinak legjobb tudományos diákköri dolgozatait. érdekeltek ugyanis abban, hogy minél több fiatal vállaljon részt az intézmény feladataiból, mert ezzel is meggyorsul a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásának folyamata. a hallgatók érdeklődése is évről-évre növekszik. ezt igazolta a szerdán megtartott tudományos diákköri konferencia, amelynek nyolc szekciójában 10-10 dolgozatot ismertettek. többségük a növénytermesztés, az állattenyésztés és a gépésítés fejlesztését elősegítő részkutatást tartalmazott, a legfrisebb ismeretek felhasználásával. a konferencián részt vettek csehszlovák, jugoszláv, lengyel mezőgazdasági egyetemek hallgatói is. /mti/

bb.41. hazai konstrukcióju fűrészáru szárítóberendezés bemutatója

end/p ká di 1978. november 29.

a faipar szakembereinek szerdán bemutatták a sírokkó típusu fűrészáru szárítóberendezést, amelyet a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdasággal kötött együttműködés keretében a szolnoki mezőgép vállalat fejlesztett ki. a gazdaság nagykőrösi fafeldolgozó üzemében működő berendezés megoldhatja a hazai feldolgozóipar régi gondját: importot helyettesítve garantálja, hogy az ipar jó minőségű alapanyagot kapjon a burorok, berendezések és egyéb faipari termékek előállításához.

az első korszerű hazai szárítóberendezés egyszerre 30-35 köbméter fűrészelt fa befogadására alkalmas. hőközpontja a fa minőségétől függően óránként 250.000-300.000 kalória hőt termel. a szárítás időtartama automatikusan beállítható, így kizárja a túlszáritás, vagy a faáru egyéb károsodásának lehetőségét. a faipari kutató intézet által is jónak minősített szárítóberendezés sorozatgyártását 1979-ben kezdik meg. /mti/

16.45/p

-27-

1420

bb.24./hafez al-asszad budapesten3.folyt/p

kádár jános a központi bizottság székházában fogadta hafez al-asszadot. a szívélyes, baráti légkörű találkozón jelen volt losonczi pál.

ezt követően megkezdődtek a magyar-szíriai hivatalos tárgyalások. a magyar tárgyalócsoport vezetője kádár jános, tagjai: losonczi pál, gyenes andrás, puja frigyés, bíró józsef és szikra lászló. a hafez al-asszad vezette szíriai tárgyaló küldöttség tagjai: mahmud al-ajubi, abdel halim khaddam, mohamed

al-imadi, és saddik saddikni.

/folyt köv./

v

bb.37. megyei mezőgazdasági aktiva veszprémben

bév/st/p di

1978. november 29.

veszprém megye mezőgazdasága az utóbbi három esztendőben, az v. ötéves terv előirányzatainak megfelelően fejlődött - állapították meg szerdán, veszprémben, a megyei mezőgazdasági aktiva értekezleten. elmondták, hogy a beruházásokat időarányosan teljesítették, több mint 10 ezerrel nőtt a szarvasmarha, mintegy 8 ezerrel a sertés férőhelyek száma. ugrásszerűen fejlődött a korszerű juhtartás, 24 ezer férőhellyel gyarapodott. a beruházások közül csak a terménytároló és szárító kapacitás bővítése maradt el a kívánalmaktól. javult a termékszerkezet, amely mindinkább összhangban van a megye közgazdasági, talaj és éghajlati adottságaival. nőtt a termelékenység is, a feladatokat a munkaerő 3,7 százalékos csökkenése mellett oldották meg. az állattenyésztésben gondot okozott a magas fajlagos abrak felhasználás, ezért 46 szövetkezetben és négy állami gazdaságban vizsgálatot rendeltek el, s a tapasztalatok hasznosítása jelentős javulást hozott.

a termésátlagokban rendkívül nagy a szóródás. azokban a gazdaságokban, ahol egyes növények kirívóan gyenge hozamuak, a jövőben szigorúan ellenőrzik az agrotechnikát, előírások megtartását és mérleget, hogy egyáltalán indokolt-e az adott növény termesztése.

a feladatokkal kapcsolatosan a többi között hangsúlyozták, hogy a pápai huskominát növekvő igényei miatt meg kell gyorsítani a sertéstelepek építését és elő kell készíteni a hushasznu szarvasmarha telepek létesítését. az állattartó telepeknél különleges gondot kell fordítani a környezetvédelemre, a higiénia komplex hasznosítására. a vidék hagyományaihoz híven folytatják a szőlőtelepítést. 1979-ben újabb 300 hektárnyi ültetvényt alakítanak ki a balatoni borvidéken. / mti/

17.00/p

-28-

1430

bb.42. az aprófalvak gondjai - ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport

kör/ká/p di

1978. november 29.

a borsod megyei aprófalvakból az elvándorlás változatlanul tart, s jelenleg már kilenc olyan községet tartanak számon, ahol a lakosság létszáma száz alá csökkent - mondotta dr. pusztai béla, a borsod megyei tanács elnökhelyettese szerdán, encsen a borsod megyei képviselőcsoport ülésén.

jellegzetes aprófalvas település az encsi, az edelényi és a sátorajaujhelyi járás. ezek a települések, ahol mintegy hetvenezer ember él, zömmel mezőgazdasági jellegűek. az aprófalvak alsófoku központjai közül mindössze hat székhelyközség tud ipari munkaerőt foglalkoztatni. ezeken a településeken a borsod megyei tanács vissza nem térítendő támogatásával az elmúlt években ipari üzemek létesültek.

a tanácskozáson a képviselők megállapították: az utóbbi öt évben a területfejlesztési koncepció végrehajtásával javultak az aprófalvak lakóinak életfeltételei. az általános iskolák körzítésére lehetővé tette a magasabb szintű, szakosított oktatást. autóbussz járatokkal közelebb hozták az aprófalvakat a középfoku szerepkört betöltő településekhez, ami megkönnyítette a tartós fogyasztási cikkek beszerzését, az ipartelepeken történő munkavállalást.

javasolták, hogy az áruválaszték megfelelő bővítésével valamennyi kisközségben teremtsék meg a lakosság alapellátásának feltételeit. gondoskodjanak arról, hogy minden községben legyen orvosi rendelő, a székhelyközségekben pedig a körzeti orvosok bizonyos mértékű szakrendelést is ellássanak. a városi üzemek vezetői segítsék a bejárók klubjának működését. fontosnak ítélték, hogy a munkaadó üzemek a vonzáskörzetükbe tartozó kisközségekben vállaljanak részt a községfejlesztésből. a tsz-ek és az állami gazdaságok nyújtsanak fokozott segítséget a háztáji tevékenység kibontakoztatásához, elsősorban az időskorúak foglalkoztatása érdekében.

/mti/

.-

17.10/p

-29.

1440

bb 39. üdvözlő távirat

tr/ny pr di

1978 november 29.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte az ensz közgyűlés ünnepi ülését, amelyet november 29-én a palesztin néppel való szolidaritás nemzetközi napja alkalmából hívtak össze./mti/

-.-

bb 43. társadalmi munkások tanácskozása tatabányán

ber/st/ny di

1978 november 29.

ne csak beruházásokra, fejlesztésekre szervezzenek társadalmi munkát, hanem a felújításokra, karbantartásokra is. kapjon nagyobb teret a tisztaságot, a rendet, a környezetvédelmet szolgáló társadalmi munka. többek között ezeket jelölték meg a legfontosabb tennivalóként szerdán tatabányán, a társadalmi munkások komárom megyei fórumán.

a megye lakossága a legutóbbi egy év alatt 146 millió forint értékű társadalmi munkát végzett. ez az összeg megfelel mintegy kétezer óvodai hely vagy kétszáznegyven kétszobás összkomfortos lakás költségének. az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke csaknem 400 forint. komárom megye ezzel az ötödik helyre került a megyék rangsorában.

ezekhez az eredményekhez kedvező feltételeket teremtett a tanácsok önállóságának növekedése, a tervek sokrétű nyilvános vitája, a tanácsok és a népfront helyi bizottságai közötti szorosabb együttműködés. szélesedik a lakóterületi beruházások megvalósításának segítésére indított mozgalom és erőteljesen fejlődik a szellemi társadalmi munka is. az eredmények még jobbak lehetnének - állapították meg-, ha nem lennének az átlagtól messze elmaradó települések.

a tanácskozáson harmincan vették át a tanács, illetve a népfront kiváló társadalmi munkáért kitüntetett jelvényt és három kollektíva kapta meg a népfront plakettjét./mti/

-.-

-30-

1445

bb 44. megjelent a gimnáziumi nevelés és oktatás új terve - tájékoztató a fakultációról

t dg/zfné/ny pr di

1978 november 29.

azok a nyolcadikosok, akik a következő hetekben a gimnáziumot jelölik meg továbbtanulási lapjukon, szeptembertől megújult középiskolában sajátíthatják el az ismereteket: megjelent, s 1979 szeptember 1-től érvénybe lép,, a gimnáziumi nevelés és oktatás terve,,.

az oktatási minisztériumban szerdán tartott tájékoztatón elmondták: az első évben csupán az i. osztályosok tanulnak az új tantervek szerint, a jelenlegi gimnazistákat nem érintik a tartalmi és formai változások.

az új pedagógiai dokumentum tartalmazza a gimnáziumi nevelés-oktatás alapelveit, a különböző tantárgyak tanterveit, valamint a tanítási órán és az iskolán kívüli nevelés tervét. nevelésközpontu, ami a többi között azt jelenti, hogy minden egyes tantárgynál a nevelési célok, feladatok oldaláról közelíti meg a teendőket. részletesen meghatározták a pedagógusok feladatait és a tanulókkal szemben támasztott követelményeket is. a gimnáziumi tantervek - az általános iskolaikhoz hasonlóan - különbséget tesznek a minden osztályban fel dolgozandó törzsanyag és a szaktanár választása szerint meg tárgyalható kiegészítő anyag között.

a gimnáziumok feladata a jövőben is elsősorban a továbbtanulásra való felkészítés marad. a munkarend megváltoztatása a iii. osztálytól az ugynevezett fakultáció bevezetése e téren is jobb lehetőségeket kínál, a tovább nem tanulókat pedig jobban hozzásegíti a gyakorlati életre való felkészüléshez. a fakultatív oktatás csökkenti a tanulók megterhelését, mert a továbbtanulásra az órarend keretei között készülhetnek fel. megfelelő segítséget ad az iskola a pályairány megválasztásához is. az i. osztályban az ismerkedésre és a felzárkóztatásra, a ii. osztályban pedig a pályaorientációs foglalkozásokra helyezik a hangsúlyt. az i. osztályban a pedagógusok nagyobb gondok fordítanak a tudásbeli hiányok pótlására, a tanulás képességének, az erőfeszítések vállalásának, a szellemi munka szeretetének, a gondolkodásra való készségnek a fejlesztésére.

/folyt köv/
17.20/ny

-31-

1450

bb 44. / megjelent ...folyt/ny

a jövő gimnazistái érettebb fejjel, 16 éves korukban, a ii. osztály végén dönthetnek arról, hogy például pedagógiai, egészségügyi, közgazdasági, műszaki vagy más pályára készülnek-e. ezzel összhangban vehetnek fel a iii. osztályban a kötelező heti óraszámom belül két, vagy három fakultatív tantárgyat. ezeket két éven át, összesen heti hét, illetve kilenc órában, kiscsoportos foglalkozások keretében tanulják.

fakultatív tárgyként tanulhatják a diákok az óraterven szereplő, szinte valamennyi tantárgyat. ezen kívül az iskolák megjelölhetnek különböző gyakorlati jellegű tárgyakat is, például idegenvezetést, műszaki rajzot, gépjárművezetést. a választható- fakultatív - tantárgyakat az iskolák lehetőségeik figyelembe való vételével már meghatározták.

a fakultáció bevezetésével egyidejűleg gyakorlatilag megszűnnek a gimnáziumok szakosított osztályai, ma az osztályoknak több mint a fele ilyen. megmarad azonban néhány speciális matematikai, nyelvi, ének-zenei és testnevelési osztály.

a minisztérium egyébként a pályaválasztás segítésére részletes tájékoztató-kiadványt jelentetett meg, az új nevelési és oktatási tervről, s ezt eljuttatják az általános iskolákhoz./mti/

--

bb 46. magyar- bolgár sajtóegyezmény

i gy/pá/ny pr la

1978 november 29.

a magyar és a bolgár ujságírószövetség 1979-re szóló együttműködési egyezményét szerdán írta alá a muosz székházában fábián ferenc, a magyar ujságírók országos szövetségének főtárhelyettese és stoine krastev, a bolgár ujságírók országos szövetségének elnökhelyettese.

a tervek szerint jövőre több, bulgáriából érkező ujságíródelegációt látunk vendégül. részt vesznek a magyarországi ipari decentralizáció témájában rendezendő nemzetközi találkozóon, a mezőgazdasági témákban jártas ujságírókat, a mezőgazdasági tevékenység iparszerűvé tétele, című nemzetközi ujságíró-tanácskozásra hívjuk meg. magyar ujságírók is gyarapítják ismereteiket bulgáriában; többek között a tömegkommunikációs eszközök feladatait taglaló tanácskozáson. az egyezmény szorgalmazza a magyar és a szófiai nemzetközi ujságíró iskola kapcsolatainak szorosabbá tételét. kölcsönösen tájékoztatják majd egymás a tantervekről, a fejlődő országok ujságíróinak továbbképzését szolgáló anyagokról./ mti/

17.30/ny

--
-32

1805

bb.45. üdvözlő távirat

tr/pr/p la

1978. november 29.

losonczai pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mathieu kérékout, a benin népi köztársaság elnökét az ország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb.47. kritikusok díja

z/pr/p la

1978. november 29-.

a magyar rádió elnöksége az idén is kiadta a kritikusok díját, a magyar hangjátékok és dokumentumjátékok kiemelkedő alkotóinak. a díjak odaitéléséről 9 tagu zsüri döntött.

írói díjjal jutalmazta a zsüri mándy ivánt, „családi tabló, című hangjátékaért, a kishangjátékok szerzői közül vámos miklóst „gáz van, című művéért. a dokumentum játékokra kiírt szerzői díjak nyertesei: martinkó károly „páter tarziciusz, - ért és borenich péter „örültem, hogy mellém állt, című dokumentum jelenetért.

a rendezői díjakat a zsüri varga gézának - koppányi györgy „lekésett szüret, című hangjátéka rendezéséért- és pós sándornak- dalos györgy „nagyapa és a világtörténelem, című dokumentumjátéka megvalósításáért - ítélte oda.

a színészi alakítás díjában részesült schütz ilya /csurka istván „defenzív vezetés, / kállai ferenc / vámos miklós „gáz van, / páger antal / koppányi györgy „lekésett szüret/ és ráday imre / mándy iván „családi tabló, /

a díjazott műveket a rádiószínház december 29-től kezdődően ismét műsorra tüzi./mti/

--

17.35/p

-33-

1815

bb.50. Lázár györgy fogadta ilie verde-et

z/sl/p la

1978.november 29.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán, a parlamentben fogadta ilie verde-et, a román szocialista köztársaság miniszterelnökének első helyettesét, a román állami tervbizottság elnökét, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagját, aki a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság 14. ülészsaka alkalmából tartózkodik budapestben. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett marjai józsef miniszterelnökhelyettes, a vegyes kormánybizottság magyar tagozatának elnöke, valamint rajnai sándor, hazánk bukaresti, és victor bolojan, románia budapesti nagykövete./mti/

bb.49. a szerkesztőségek figyelmébe!

kádár jános pohárköszöntője

bc/fe/p pr la

1978. november 29.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának pohárköszöntőjét, amely a hafez al-asszad elnök tiszteletére adandó vacsorán hangzik el. a szöveg embargós feloldásig!

x x x

kedves hafez al-asszad elvtárs!
kedves anisza al-asszad elvtársnő!
tisztelt szíriai barátaink!
elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, egész népünk nevében őszinte tisztelettel köszöntöm hafez al-asszad elvtársat, az arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkárát, a szíriai arab köztársaság elnökét, kedves feleségét; a szíriai küldöttség minden tagját.

az arab ujjászületés szocialista pártja és a szíriai arab köztársaság küldöttségének látogatása baráti kapcsolataink fejlődésének nagy jelentőségű eseménye. az önök személyében, asszad elvtárs, első alkalommal üdvözölhetjük hazánkban a baráti szíria legfőbb párt- és állami vezetőjét, az arab világ kiemelkedő államférfiát, az arab nemzeti felszabadítási mozgalom nagybecsült személyiségét.

/folyt köv./

17.50/p

18 25

-34-

bb.49. /kádár jános.....1.folyt/p

a szocializmust építő magyar nép nagy figyelemmel, őszinte rokonszenvvel és szolidaritással kíséri a szíriai nép küzdelmét, amelyet társadalmi és gazdasági előrehaladásáért, országa területi egységének helyreállításáért és megszilárdításáért folytat. szívből örülünk nagyszerű eredményeiknek. nyilvánvaló, hogy nagy erőforrásuk az a nemzeti egység, amelyet a baath párt vezetésével, a többi haladó hazafias erő - köztük a szíriai kommunista párt - együttműködésével a haladó nemzeti front keretében megteremtettek.

a haladó emberek, köztük a magyar nép, valamint pártunk és kormányunk nagyra értékeli a szíriai arab köztársaság nemzetközi tevékenységét, azt, hogy az önök országa az arab világ és a fejlődő országok antiimperialista erőinek élvonalában halad. kiáll a társadalmi haladás útjára lépett fejlődő országok, a nemzetközi enyhülés, a leszerelés, a béke és biztonság megszilárdítása mellett. fáradhatatlanul munkálkodik az igazságos béke megteremtésén a közel-keleten, a haladó arab államok egységének megszilárdításán, az arab világ imperialistaellenes erőinek tömörítésén, az arab népek jogos ügyét támogató szocialista országokkal való együttműködés elmélyítésén.

kedves főtitkár elvtárs!
tisztelt szíriai vendégeink!

a magyar nép több mint három évtizede sorsát saját kezébe vette, sok nehézséget leküzdve történelmi jelentőségű eredményeket ért el és ma a magyar szocialista munkáspárt vezetésével sikeresen munkálkodik a fejlett szocialista társadalom építésén. hazánk a szocialista országok közösségének aktív tagja, szolidáris a szabadságukért küzdő népekkel, a fejlődő országokkal, és a béke, a nemzetközi enyhülés, az államok közötti békés együttműködés előmozdítására törekszik.

a világban végbemenő események azt bizonyítják, hogy a nemzetközi erőviszonyok a szocializmus, a haladás, a nemzeti felszabadító erők javára változnak meg. bizonyos imperialista körök azonban újra és újra kísérleteket tesznek arra, hogy megakadályozzák a haladó és békeszerető erők térhódítását, és konfliktusokat provokálnak a világ különböző térségeiben.

/folyt köv./
17.50/p

-35-

18 25

bb.49. / kádár jános2.folyt/p

a nemzetközi imperializmus mesterkedéseinek egyik fő színtere továbbra is a közel-kelet. izrael uralkodó körei, imperialista támogatóik és a helyi reakció segítségével szeretnék behódolásra kényszeríteni az arab államokat és örökre megfosztani nemzeti jogaitól a palesztinai arab népet.

ugy véljük, ma a legidősebb feladat a megalkuvó irányvonalal szembenálló minden erő összefogása a tartós és igazságos rendezés érdekében. ezért tulajdonitunk nagy fontosságot a szilárd front damaszkuszi határozatainak, amelyek előrelépést jelentenek az imperialista-ellenes arab erők egységének megteremtésében. bizalommal tölt el bennünket, hogy szíria és irak helyreállította együttműködését. nagy jelentőségűnek tartjuk, hogy a bagdadi találkozón az arab országok nemet mondtak a camp david-i különutas alkudozásoknak.

pártunk központi bizottsága legutóbbi ülésének állásfoglalása ismét hangsúlyozta, hogy a közel-keleti kérdés igazságos rendezése nemcsak az ott élő népek életbe vágó érdeke, hanem az emberiség békéjének általános ügye is. a közel-keleti válság átfogó, igazságos rendezésének elengedhetetlen feltétele az izraeli csapatok teljes kivonása az összes megszállt arab területről, a palesztinai arab nép törvényes jogainak helyreállítása, beleértve az önálló állam alapítása biztosításának jogát is. a közel-keleti béke csak az összes érdekelt fél bevonásával folytatott tárgyalásokon, a palesztinai arab nép képviselőjének, a palesztinai felszabadítási szervezetnek az egyenjogú részvételével teremthető meg. csak ily módon szavatolható a térség valamennyi országának független és biztonságos állami léte.

a magyar nép változatlanul szolidáris az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, a közel-keleti igazságos és tartós rendezésért harcoló arab népekkel. a varsói szerződés és politikai tanácskozó testületének legutóbbi moszkvai nyilatkozata is megerősítette a szocialista országok - köztük hazánk - elvi álláspontját az igazságos és tartós közel-keleti békéről, a térség helyzetének átfogó politikai rendezéséről.

kedves főtitkár elvtárs!
kedves vendégeink!

örömmel állapíthatjuk meg, hogy a magyar népköztársaság és a szíriai arab köztársaság között szoros, baráti a viszony, széles körű és lendületesen fejlődik a politikai, a gazdasági, a kulturális és a műszaki-tudományos együttműködés. jelenlegi budapesti tárgyalásaink jó lehetőséget adnak arra, hogy átfogóan kimunkáljuk azokat a tennivalókat, amelyekkel elősegíthetjük a magyar-szíriai kapcsolatok továbbfejlesztését népeink javára.

/folyt köv./
18.03/p

-36-

1850

bb.49./ kádár jános.....3.folyt/p

főtitkár elvtárs!

meggyőződésünk, hogy az ön mostani látogatása együttműködésünk kiemelkedő állomása, kapcsolataink új lehetőségeit tárja fel és gyümölcsözően járul hozzá a magyar-szíriai barátság elmélyítéséhez.

kívánom kedves vendégeink, hogy magyarországi tartózkodásuk során érezzék jól magukat körünkben.

éljen a magyar és a szíriai nép barátsága!

emelem poharam mélyen tisztelt vendégünk,

hafez al-asszad főtitkár elvtárs,
kedves felesége,
minden szíriai vendégünk egészségére, barátságunkra./mti/

.-.

bb 48. építőanyagipari vállalatok munkaszervezési tapasztalatcseréje szolnokon

Láz/ny st la

1978 november 29.

a komplex munka-és üzemszervezésnek a termelési döntéstől a késztermékig a munka egészét át kell hatnia - hangsúlyozták az építőanyagipari és szerkezetgyártó vállalatok részére tartott szervezés-módszertani tapasztalatcseréjén. a kétnapos tanácskozás a beton-és vasbetonipari művek rendezésében kedden kezdődött szolnokon.

mint a tanácskozáson elmondták, a munkaszervezés fogalmát gyakran leszűkítik csak a munkahely szervezésére. a tapasztalatcserén ismertették a komplex munkaszervezési tanulmányok készítésének módszereit, a szervezési tevékenység külső és belső feltételeit, az általános előkészítéstől a helyzetfeltáráson és okvizsgálaton át egészen a hasznosításig terjednek. a módszer differenciált, helyi adottságokat figyelembe vevő alkalmazásáról a rendező beton-és vasbetonipari művek számolt be. két évvel ezelőtti alsózsolcai gyárakban kísérleti jelleggel veszteségidő-feltáró módszerrel végeztek vizsgálatot. a módszer bevált és a bvm összes gyárára kiterjesztették. ennek eredményeként javult az élőmunka hatékonysága és a nagyteljesítményű, nagyértékű berendezések határfoka. a tapasztalatcsere második napján a résztvevők a beton-és vasbetonipari művek szolnoki gyárában ismerkednek meg a módszer gyakorlatával és az elért eredményekkel./mti/

18.25/ny

-37-

L. Amelyek

1900

bb 51. fogadás az albán nemzeti ünnep alkalmából

t bp/tr/ny pr la

1978 november 29.

jani polena, az albán szocialista népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője albánia felszabadulásának és a népi forradalom győzelmének 34. évfordulója alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson résztvett roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a gazdasági élet számos képviselője. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is./mti/

bb 52. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1978 november 29.

24. a sziriai államfő budapesten / 5. jav/
25. rabinovits józsef emléktábla
26. két nap a bécsi utcában
27. pályadíjak átadása
28. hulladék nélküli technológiák
29. könyvkiállítás a szovjet kultúra házában

30. bagdadba utazott a kki küldöttsége
31. a balaton védelmében
32. esztergom és sturovo vezetőinek tanácskozás
33. vas megyei népi ellenőrök
34. keves a munkás hangversenylátogató
35. hengerlési csucs
36. meliroáció
37. mezőgazdasági aktiva / 6. jav/
38. élelmiszergyárak exportja
39. üdvözlő távirat
40. tudományos diákköri konferencia
41. fűrészáru szárító berendezés
42. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
43. társadalmi munkások tanácskozása
44. a gimnáziumi nevelés új terve
45. üdvözlő távirat

/folyt köv/
18.35/ny

-38-

pas

bb 52. / belpolitikai ...folyt/ny

46. magyar-bolgár sajtóegyezmény
47. kritikusok díja
48. épitőanyagipari vállalatok tapasztalatoseréje
49. kádár jános pohárköszöntője / feloldásig embargó!!!/
50. lázár györy fogadta verde-et
51. albán fogadás
52. hírlapjegyzék /mti/

bb 54. szenvedélyes alkotókedv - fiatal amatőr művészek kiállítása

t me/ny pr la

1978 november 29.

az ifjúság művészi képességeit is „megnyilatkoztatta”, az alkotó ifjúság pályázat, amelyet az állami ifjúsági bizottság, a kulturális minisztérium és a kisz központi bizottsága hirdetett meg. a munkásoktól a műszaki értelmiségiekig a legkülönbözőbb foglalkozású fiatalok több mint ezer képző-, ipar-és népművészeti alkotást küldtek a hivatásos művészekből álló bíráló bizottság elé. az ország minden részéből érkezett pályaművek között találhatók festmények, grafikák, kisplasztikák, csakugy, mint keramikák, domborművek, népművészeti himzések, faragványok. a legszínvonalasabb pályaműveket - 134 fiatal csaknem 300 művét - elsősorban mutatják be külön kiállításon a budapesti történelmi muzeumban.

a kiállítás nem vállalkozott az ifjúsági amatőr-képző-és iparművészet bemutatására, viszont a kifejezés sokféle módját, a műfajok gazdagságát jelzi. a kiállítók amatőr művészek, akik munkájuk, vagy a tanulás mellett vállalkoztak művészi tevékenységre. az alkotások a fiatalok tehetségét, nemes szenvedélyét, kísérletező kedvét bizonyítják. a kulturális minisztérium ifjúsági bizottsága a legkiválóbb művek díjazásával éppen ezt a szenvedélyes alkotókedvet ösztönzi - mondotta barabás jános, a kisz kb titkára szerdán, a kiállítás megnyitóján. a 16 pályadíjat boros sándor, kulturális miniszterhelyettes adta át.

a kiállítás december 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

18.40/ny

-39-

pas

bb.53. ankét a kisgazdasági árutermelés fejlesztéséről

t cs/zfná/pr/p la

1978. november 29.

házánkban 1,700.000 család vesz részt a háztáji és kiegészítő gazdálkodásban, és ők adják a mezőgazdasági termelés egyharmadát. gond viszont, hogy a kisgazdaságok termékeiből kevés válik piaci áruvá - mondották el azon az ankéton, amelyet szerdán tartottak meg a kertészeti egyetemen.

a kisgazdasági árutermelés fejlesztésével foglalkozó tanácskozáson - amelyet a népfront rendezett - zsitvay attila, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezető-helyettese vitaindító előadásában hangsúlyozta: a kisgazdasági termelés nem diavat, nem jószándék kérdése, hanem az ország ellátásának, az árutermelésnek az alapja. az alma kivételével például minden gyümölcsféléből a legjelentősebb részt ma még a kisgazdaságokban termelik meg. így a szektor termelésének szinttartása a hazai gyümölcsellátás alapvető érdeke. a zöldség-ellátást a mindenkori kereslet szabja meg; egy ember évente átlagosan 48-50 kilogramm friss zöldséget vásárol, és e mennyiség fele a kisgazdasági termelésből származik.

a kisgazdasági árutermelés fejlesztése, a gépesített termelés, az eszközellátás ma még sok gondot jelent. eddig 8-10 zöldségféle termelését gépesítették, a további 17 fajta gépesítése még csak nem is elképzelhető jelen pillanatban, tehát nem csupán anyagi gondokról van szó. a fejlesztés egyik módja az integráció, itt azonban - huzta alá az előadó - tud kellene már jutni az elméleti megfogalmazáson. a kertészeti ágazat vl. ötéves tervi fejlesztési koncepciójának alapja már elkészült, ebben határozottan megfogalmazódik a kisgazdasági termelés szerepe a zöldség-, szőlő-, gyümölcs-, díszrózvény-, gyógy-, illó- és fűszernövény termesztésben.

a hozzászólásokból egyértelműen kitűnt. a kisgazdaságoknak a munkaigényes növények termesztésében van jelentős szerepük, de a jelenleginél lényegesen többet tudnának produkálni megfelelő társadalmi segítséggel, és a rendelkezésre álló termelőeszközök ésszerűbb felhasználásával, elosztásával. a felszólalók a gondok között megemlítették, hogy számukra nem jó a növényvédőszeres csomagolása, a vetőmag minősége nem mindig megfelelő és nincs elegendő szaporítóanyag sem. nagyobb és jobb eredményeket érhetnének el, ha a termelést irányító szervek meghatároznák: hol, melyik körzetben mit termeszenek. néhány jó példa már akad. így velesén főként káposztát, debrecenben köszmétét és szatymazon őszibarackot termesztenek - az ország ellátásának jelentős hányadát adva. /mti/

18.35/p

1910

-40-

bb 55. magyar-román tervezézetési tárgyalások
fe/ny la

1978 november 29.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke szerdán tárgyalásokat folytatott ilie verdet-tal, a román szocialista köztársaság miniszterelnökének első helyettesével, az állami tervbizottság elnökével, a két ország közötti gazdasági együttműködés fejlesztésének kérdéseiről. a véleményesere során megállapították, hogy a két ország közötti gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok dinamikusan fejlődnek, ami jó alapot nyújt az 1980 utáni gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez. megállapították, hogy az utóbbi években a termelési kooperáció és a gyártásszakosítás is fejlődött, azonban e területen az együttműködés kiszélesítésének még további lehetőségei vannak. a tárgyalások során áttekintették az 1981-85. évi tervkoordináció területén eddig végzett munkálatokat, kijelölték a gazdasági együttműködés fejlesztésének fontosabb területeit, meghatározták a tervkoordináció befejezéséhez szükséges feladatokat és jóváhagyták a munkák ütemtervét. /mti/

bb 57. a varsói színház társulata magyarországon

t /m/z/ny pr la

1978 november 29.

szerdán megérkezett budapestre a varsói teatr powszechny színház társulata. a lengyel vendégművészek december 1-én a vigszínházban lépnek fel: s. przybyszewski: a danton ügy című színművének bemutatás nyitja meg a lengyel színháznapok rendezvény-sorozatát. december 2-án ugyancsak ebben a színházban adják elő az andrzej wajda rendezte darabot. aznap éjszaka a nemzeti színház stúdiójában mrozek három egyfelvonásos kerül színre. gorkij: barbárok című színművét szintén a vigszínházban adják elő. a varsói művészek december 5-én és 6-án a miskolci színházban a danton ügyet és mrozek három egyfelvonásosával vendégszerepelnek. /mti/

↓ a zenei

bb 56. időjárásjelentés

fe/ny la

1978 november 29.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

csapadékos idő

várható időjárás csütörtök estig: borult, párás idő, több felé havazással, havasesővel, esővel. helyenként hófúvás. az időnként viharos északi, északnyugati szél kissé mérséklődik és a tiszántulon délire, délkeletire fordul. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, plusz 4 fok között lesz. /mti/

19.00y

1915

-41-

bb.58. aláírták a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság tárgyalásainak jegyzőkönyvét

t sb/z/p la

1978. november 29.

a megbeszélések jegyzőkönyvének aláírásával szerdán befejezte munkáját a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság 14. ülészsaka. marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és ilie verdet, a minisztereelnök első helyettese, a román állami tervbizottság elnöke, a kormánybizottság társeelnökei írták alá az ülészsak dokumentumait. ott volt rajnai sándor, hazánk bukaresti, és victor bolojan, románia budapesti nagykövete is.

a november 27-től 29-ig tartó budapesti ülészsakon a két fél küldöttsége megállapította, hogy a legutóbbi ülészsak óta folyamatosan fejlődnek országai gazdasági kapcsolatai. többek között azóta kötöttek megállapodást a műszaki gumiaruk gyártászsakosítási és kölösönös szállítási egyezményének 1978-1980 évi bővítéséről, továbbá a mezőgazdaság és az élelmiszeripar 1977-1978. évi gazdasági és műszaki-tudományos együttműködéséről. a bizottság 14. ülészsakának idején írtak alá jegyzőkönyvet a gyógyszeripari gyártászsakosítási és kölösönös szállítási egyezmény 1979-1980. évi bővítéséről.

a budapesti ülészsakon eredményesnek ítélték azt a munkát, amellyel újabb gépipari, vegyipari, könnyűipari és mezőgazdasági termelési együttműködési és kooperációs kapcsolatok kialakításának lehetőségeit tárták fel.

a bizottság megállapította, hogy a hosszulejratu árucserereforgalmi megállapodás és az ennek bővítéséről szóló jegyzőkönyv alapján 1976 és 1980 között több mint kétszeresére nő a forgalom. ezen belül, a tervek szerint az 1978. évi árucserere 16 százalékkal haladja meg az előző évit. /mti/

19.00/p

1978

-. -

-42-

bb 59. gyermekrajz- kiállítás kőbányán

ob/fe/ny la

1978 november 29.

reprezentatív ifjusági rajzkiállítás nyílt szerdán a kőbányai pataky istván művelődési központban. a ix. magyar békekongresszusra készülve a hazafias népfront x. kerületi bizottsága, a kerületi tanács és a pataky istván művelődési központ óvodások, általános-és középiskoolások számára gyermekrajz pályázatot hirdetett, amelynek központi témája a béke volt.

a szűri a beérkezett 400 pályamű közül 170-et választott ki a kiállítás anyagául. a fiatalok gazdag képalkotó fantáziával juttatták kifejezésre a békével kapcsolatos gondolataikat: a rajzok hűen tükrözik az egyes korosztályok fejlődéstudatának fokait: amíg a kis óvodások derűs tónusban, pötttyös labdák és élénk-szinű lobogók kíséretében ábrázolták a békét, addig nagyobb társaik már stop táblát rajzoltak a neutronbombát ábrázoló kép fölé.

a nagy érdeklődéssel kiért kiállítást simó ózsef, a hazafias népfront kerületi bizottságának alelnöke nyitotta meg. ezt követően békeműsort adtak, amelynek keretében a pályázát győztesinek jutalmakat osztottak ki. /mti/

-. -

bb 60. romesh chandra budapesten

fe/ny la

1978 november 29.

szerdán budapestre érkezett romesh chandra, a béke-világtanács elnöke, akinek vezetésével - a nemzetközi békemozgalom képviselőjében - négytagu küldöttség vesz részt a pénteken kezdődő ix. magyar békekongresszuson. a béke-világtanács elnökét sebes-tyén nándorné, az országos béketanács főtitkára fogadta. /mti/

19.10/ny

-. -

-43-

2010

bb.61. műfordítói pályázat eredményhirdetése a lengyel kulturában
t da/p la 1978. november 29.

dijkiosztó ünnepség színhelye volt szerdán a lengyel tájékoztató és kulturális központ, ahol a lengyel műfordítói pályázat győztesei vehették át megérdemelt jutalmukat.

az első díjat, a kéthetes lengyelországi tartózkodást hanák péter nyerte, a második kálmán judit lett, aki szintén két hétig üdülhet a testvéri szocialista országban. a pályázat harmadik helyezettje, vermes lászló, hétnapos lengyelországi utazást nyert. a negyedik helyen ertl károly végzett, az ötödik fazekas zsuzsanna, a hatodik pedig domány judit lett.

a díjakat molnár géza, a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályának vezetője, a zsűri elnöke adta át. jelen volt edward dembicki, a lengyel kultúra igazgatója és fábián zoltán, az írószövetség titkára. /mti/

bb.62. lengyel előadóművész szegeden

dén/kz/p la 1978. november 29.

Lengyel előadóművésznőt köszöntött szerdán a közönség szegeden, a tiszta szálló koncerttermében. a krakkói születésű, európai hírű elsbietta stefanska lukowicz csemballóestjének műsorán bodanowicz, couperin, bach, scarlatti és ha:ndel művek szerepeltek. /mti/

19.50/p

20²⁰

--

-44-

bb.63. hófuvás, sikos, nyálkás utak - 160 gép takarítja a havat
ob/fe/p la 1978. november 29.

a kpm közuti főosztályának jelentése szerint szerdán napközben nem gyengült a szél a dunántul északnyugati megyéiben. továbbra is hófuvásokat jelentettek vas, zala, valamint győr-sopron megyéből.

a délutáni órákban érkezett jelentések szerint hószállingózás és havaseső van heves, borsod, szabócs és hajdú-bihar megye területén, valamint a bükkben és a borsodi megyehatár térségében. veszprém megyében zirc és pápa, pest megyében pedig bicske körzetében és fejér megye északnyugati részén esik a hó. bács-kiskun megyéből ködöt jelentettek.

a jelentés szerint győr-sopron megyében beled és szilsárkány között a 86-os főút járhatatlan, vas és zala megyében több főút pedig csak félszélességben járható. hasonló a helyzet az alsóbbrendű utakon is. a dunántul alsóbbrendű utszakaszai sikosak.

az alföld északi megyéiben az utak latyakosak, az ország más részein nyálkás, nedves a burkolat. a délutáni órákban mintegy 160 gép végezte országszerte a hóeltakarítást. /mti/

bb.24. / hafez al-asszad budapesten.....4.folyt/p

losonczy pál, az országház nándorfehérvári termében kitüntetést nyújtott át hafez al-asszad-nak, az országaink közötti együttműködés és baráti kapcsolatok fejlesztése, a népek közötti egyetértés kölcsönös bizalom légkörének elősegítése, a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása érdekében kifejtett tevékenysége során szerzett kimagasló érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki az elnöki tanács.

hafez al asszad kádár jánosnak, és losonczy pálnak átnyújtotta a szíriai arab köztársaság legmagasabb kitüntetését, a nagy szalaggal ékesített omayad érdemrendet.

/folyt köv./

20.10/p

20²⁰

-45-

bb.24. / hafez al- asszad budapestben5.folyt/ny

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a népköztársaság elnöki tanácsa vacsorát adott hafez-al asszad és felesége tiszteletére az országház vadásztermében.

részt vett a vacsorán kádár jános és felesége, losonczi páál és felesége, trautmann rezső, katona imre, szekér gyula, puja frigyos, czinege Lajos, bíró józsef, román páál, soltész istván, szépölgyl zoltán, s a politikai élet több más vezető személyisége. részt vettek a vacsorán hafez al-asszad kíséretének tagjai is.

/folyt köv/

bb.24. / hafez al-asszad budapestben..... 6.folyt/p

a szívéllyes, baráti hangulatu vacsorán kádár jános és hafez al-asszad pohárköszöntőit mondott.

kádár jános pohárköszöntőjét bb.49.sz.anyagunkban kiadtuk, s arra az alábbi javításokat adjuk:

a bevezető megszólítások utáni második bekezdés harmadik sorában „az örök személyében,” helyett

„az ön személyében,”

irandó.

a 2. folyt. ötödik bekezdésének első sora /megszólítás/ helyesen:

kedves asszad elvtárs!

x x x

fenti javításokkal a pohárköszöntő embargóját feloldjuk.

hafez al-asszad pohárköszöntőjét lásd bb. 64.sz. kiadásunkon./mti/

21.10/p

246-

21.10

bb.64. asszad - pohárköszöntő

bc/p pr

1978. november 29.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk asszad elnök pohárköszöntőjét, amely szerdán este hangzott el a parlamenti diszvacsorán

x x x

kedves kádár elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára!

kedves losonczi elvtárs, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke!

kedves kádár elvtársnő!

kedves losonczi elvtársnő!

kedves barátaink!

nagy figyelemmel és örömmel hallgattuk kádár jános elvtárs kedves üdvözlő szavait. mély benyomást keltett bennünk az a szívéllyes fogadtatás, amelyben bennünket részesítenek, amióta az önök szép fővárosába, budapestre érkezünk.

engedjék meg, hogy magam, feleségem, és a sziriai arab küldöttség tagjai nevében örömmel fejezzem ki ezekben a pillanatokban, hogy az önök, baráti népük körében lehetünk. a magyar néppel szívéllyes kapcsolataink alakultak ki, együttműködésünk az utóbbi években fejlődött. pártközi, politikai, gazdasági és kulturális kapcsolataink erősödtek. arra törekszünk, hogy ezeket a kapcsolatokat tovább erősítsük népeink közös érdeke és céljaink szolgálatában.

kedves barátaink!

a szir nép legőszintébb baráti üdvözlétét tolmácsolom önöknek. a sziriai arab nép nagy figyelemmel kíséri a magyar nép erőfeszítéseit, örül mindazoknak a sikereknek, amelyeket a szocializmus építésében és az ország fejlesztésében a magyar szocialista munkáspárt vezetésével elért. szeretném nagyrabecsülésemet kifejezni kádár jános elvtárs e téren kifejtett személyes erőfeszítése-ért. kádár jános elvtárs tapasztalt vezető, aki hosszú harci tapasztalatokkal rendelkezik a szocializmus építésében, s nagy tekintélynek örvend hazájában, és nemzetközi téren egyaránt.

örülünk annak, hogy a mai napon személyesen is megismerkedhettünk. első találkozásunk jó eredménnyel zárult. tovább erősíti országaink kapcsolatait, elmélyíti a sziriai arab köztársaság és a magyar népköztársaság politikájának közös vonásait. ezek a közös vonások belpolitikai téren a szocializmus építésében, az ország fejlesztésében, külpolitikailag az agresszió, az elnyomás, az erőszak elleni harcban, valamint azon erők elleni fellépésben testesülnek meg, amelyek az agresszió, a kizsákmányolás és az erőszak hordozói, vagyis a kizsákmányoló imperialista és a faj-
üldöző cionista erők ellen.

/folyt köv./
22.05/p

47 6

bb 64. asszad1. folyt/ny

a szir nép az arab ujjászületés szocialista pártja vezetésével két területen harcol. erőfeszítéseket tesz a szocializmus építése, az ország fejlesztése érdekében, sikraszállt az arab egység megvalósításáért, ugyanakkor küzd az arab föld elleni folyamatos izraeli agresszióval.

az agresszió folytatódása nehéz körülményeket teremt számunkra, de nem befolyásolhatja erőfeszítéseinket. ellenkezőleg, erőfeszítéseink megsokszorozására, belső építőmunkánk és védelmi képességünk fokozására ösztönöz bennünket. az ország fejlesztésében jelentős eredményeket értünk el, s ez megelégedettséggel tölti el bennünket. megteremtettük az építőmunka folytatásának szilárd alapjait, intézményeink különböző szinteken számos sikert könyvelhetnek el maguknak. a gazdaságot, a társadalmi fejlesztés egyúttal a népi demokrácia hatékony gyakorlatának meggyökereztetésével, a párt vezette tömegszervezetek szerepének erősítésével, népünk jelentős áldozatokat hozott és hoz az ország védelmi képességének fokozása érdekében.

azt szeretnénk volna, ha országunk erőforrásait teljes egészében népünk életszínvonalának emelésére fordíthatnánk volna. ennek a törekvésünknek azonban határt szabott, hogy függetlenségünk elnyerése óta szembe kell szállnunk az arab területek ellen irányuló izraeli terjeszkedéssel, az imperializmus által támogatott, ismétlődő fegyveres támadásokkal. kénytelenek voltunk energiánk nagy részét a védelemre fordítani, hogy megakadályozzuk a terjeszkedés hullámát, felszabadítsuk az elfoglalt területeket, visszaszerezzük a palesztinai arab nép elorzott jogait.

az izraelben testet öltött cionizmus olyan fajuló mozgalom, amely gyarmatosító, betelepítési célokat követ. a terjeszkedő törekvések térségünk helyzetét robbanásveszélyessé teszik. aki ma elfeledkzik az élet igazságairól, és egyenlőség-jelét próbál tenni az agresszor és áldozata közé, aki a kész tények elé állítás politikáját folytatja térségünkben, az agresszió céljait szolgálja olyan cégér alatt, amelyre a béke szavát írták. aki így lép fel, az akarva, akaratlanul ahhoz nyújt segítséget, hogy a térség jelenlegi robbanásveszélyes helyzete még nehezebbé, veszélyesebbé váljék.

/folyt köv/
22.10/ny

-48-

22¹⁰
0

bb 64. / asszad2. folyt/ny.

egyetlen nép méltósága sem engedi meg, hogy az agresszor előtt sajátkezűleg írja alá a kapituláció okmányát. hogyan engedhetné meg bármely nép is azt, hogy történelmét és örökségét lábbal tiporják, méltóságát olyan feltételek elfogadtatásával gyálazzák meg, amelyekre az ellenség katonai agresszióval, bőséges fegyvertárával sem tudta rákényszeríteni? hogyan fogadhatná el bármely nép is, hogy rákényszerítsék a kapitulációra?

az egyiptomi vezető szégyenletes izraeli látogatásától a camp david-i összeesküvésig arra törekcszenek térségünkben, hogy becsapják az arab nemzetet, rákényszerítsék a békedokumentumnak nevezett kapitulációs okmány aláírására. ez az okmány biztosítja izraelnek azokat az eredményeket, amelyeket még az arab országok elleni agresszív háborui során sem tudott elérni.

saját magukat csapják be azok, akik azt képzelik, hogy összeesküvésük tartós lehet, hogy népünk elfogadhatja a lealázó életet az áldozatváltalás tisztessége, becsülete helyett.

arab népünk megerősítette, hogy elutasítja a kapitulációt és szilárdan kiáll az igazságos béke mellett. aláhuzta ezt a szilárdság frontja értekezletein és a ix. arab csucsértekezleten, valamint számos állásfoglalásában, amelyet különböző formában és különböző alkalmakkor szinte minden nap nyilvánított. az arab nép állást foglalt amellett, hogy a béke útja világos és ismert azok előtt, akik azt követni akarják. ez ugyanaz az út, amelyet a nemzetközi közösség határozott meg és amely izrael teljes kivonulásához kell, hogy vezessen az 1967-ben megszállt valamennyi arab területről, biztosítja a palesztinai arab nép jogait, különös tekintettel önrendelkezési jogára.

/folyt köv/

-49-

22.20/ny

22²⁰
0

bb.64. / asszad.....3.folyt/p

Kedves barátaink!

Népünk szilárdsága, kitartása valamennyi haladó és békeszerető erő győzelmét is jelenti. Szilárdságunk az igazságon alapuló igazi béke ügyének győzelmét, az agressziós erők elleni harc győzelmét szolgálja.

Nagyrá értékeljük az önk szilárd elvi álláspontját, amelyet a többi szocialista országgal együtt fogadtak el és amely támogatja harcunkat, igazságos ügyünket.

Kedves Kádár János elvtárs!

Mai tárgyalásaink bebizonyították, hogy a megvitatott kérdésekben teljes a nézetazonosság közöttünk. Ez újabb bizonyítéka annak, hogy az országaink közötti kapcsolatok szilárdak. Összinte meggyőződésem, hogy jelenlegi látogatásunk új szakasz kezdetét jelenti, melynek révén tovább erősödik szíria és Magyarország gyümölcsöző együttműködése.

Ismételten köszönetet mondok a szívélyes fogadtatásért és vendégszeretetért. Végezetül engedjék meg, kedves barátaink, hogy köszöntsem és jó egészséget, boldogságot kívánjak Kádár János elvtársnak és kedves feleségének.

Köszöntöm, jó egészséget és boldogságot kívánok Losonczy Pál elvtársnak és feleségének.

Köszöntöm és sok sikert kívánok a baráti magyar népnek.

Éljen és virágozzék a szocializmus-magyar barátság!

/mti/

22.20/p

22.20

-50-

bb 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

53. ankét
54. fiatal amatőr művészek
55. magyar-román tervezett tárgyalás
56. időjárásjelentés
57. varsói színház / 12. jav/
58. aláírták a magyar-román / 13. jav/
59. gyermekrajz kiállítás
60. megérkezett romsch chandra
61. műfordító pályázat eredményhirdetése
62. Lengyel előadóművész
63. utak
64. hafez al-asszad pohárköszöntő-je
65. hírjegyzék /mti/

a 7. jav. a 44.

a 8. jav. a 47.

a 9. jav. a 45.

a :m jav. a 49

a 11. jav a 48. hírre vonatkozott

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
Lakatos erzsébet.

- 51 -

22.35/ny

22.35